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제 1 장 서론

제 1 절 연구의 필요성 및 목적

  1. 연구의 필요성 및 목적

  과학기술의 급속한 발달로 지식과 기술의 양은 빠르게 증가하고 있으며, 직업세계도 산업구조가 

변화하는 방향에 따라 여러 가지로 분화하고 전문화하여, 과거의 직업 중에 사라지는 것이 있는가 

하면 다가오는 세계화, 정보화 시대에 요구되는 새로운 직업의 많은 종류가 다양하게 생겨나고 있다.

  이러한 변화 속에서 각 개인이 자신에게 적합한 진로를 선택하고, 그에 알맞은 직업을 고르는  

일은 매우 중요하고도 어려운 일이 되었다. 직업선택은 어느 한 시기의 노력만으로 되는 것이 아니

고 생애  발달과정을 통해 직업의식이 올바르게 형성되고 준비되도록 지도되었을 때만 가능하다. 

  그러나 현실적으로 학생들이 적성에 맞는 진로를 선택하여 알맞은 공부를 하기에는 매우 어려운 

현실이다. 왜냐하면 자신의 적성을 잘 파악할 수 없을뿐더러 자기 적성에 맞는 분야가 무엇이고  

그 분야로 진로를 결정했을 때 어떤 내용들을 공부해야 하는 지도 알 수 없다.(김창일,2002).

  새 교육과정에 도입된 공업고등학교 교육이 성격은 장차 전문 생산현장에 적응․발전 할 수 있는 

기술적인 기본사항을 육성함과 동시에, 사회인으로서의 교양과 직업인으로서의 확고한 직업관을 갖

고 책임을 다할 수 있는 공업 기술인을 양성하는데 있다. 오늘날 공업계 고등학교 교육현장에서  

이러한 교육목표의 달성은 매우 어려운 현실이다.

  그 원인으로 중학교에서의 적성과 취미를 고려하지 않은 진학 및 진로지도의 소홀을 들 수 있으

며, 다음으로 공업계 고등학교 입학 과정에서도 많은 학생들이 적성이나 취미 및 기능과 관계없이 

거의 성적순으로 공업계 고등학교를 진학하는데 있다. 

  공업계 고등학교는 취업과 상급학교 진학을 동시에 충족시키고 만족시켜야 하는 어려움을 안고 

있는 실정이다. 이에 자신의 진로에 대하여 많은 갈등과 혼동을 겪고 있는 공업계 고등학교 학생들

의 직업에 대한 가치관과 진로 선택에 대한 실태를 파악하여, 그 결과를 진로 지도에 적절히 이용

하고 학생들에게 올바른 직업적 가치관을 확립시키도록 하여야 한다. 또, 그 가치관에 따라 교육받

는 학생들이 자신의 진로에 대해 확신을 가지고 졸업 후에도 산업 현장과 상급학교에서 잘 적용 

할 수 있도록 하는 것이 필요하다고 하겠다.

  이에 본 연구는 공업고등학교 학생들의 직업선택 태도와 직업 가치관을 살펴봄으로써 학생들이 

진로선택과 진로교육에 필요한 기초 자료를 제공하는 데에 그 목적이 있다.
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  2. 연구의 내용

  공업계 고등학교 학생들의 직업가치관과 직업 선택 경향, 그에 따른 진로 지도에 대해 다음과  

같은 내용을 중심으로 알아보고자 한다.

  첫째, 응답자의 주관적인 답변을 통해 직업가치관에 대한 실태를 파악하고 학년별로 직업가치관의 

차이를 비교 분석한다.

  둘째, 응답자의 주관적인 답변을 통해 직업 선택에 대한 실태를 파악하고 학년별로 직업 선택의 

차이를 비교 분석한다.

제 2장 이론적 배경 및 연구 설계

제 1절 직업과 직업가치관

  1. 직업의 개념 및 의의

  인간은 누구나 일정한 나이가 되면 직업을 갖게 된다. 직업을 갖는다는 사회의 한 구성원으로서

의 역할을 수행하고 나아가 자신이 가지고 있는 능력과 이상을 실현함으로써 자신의 정체성을   

확립할 수 있고 자신의 능력에 맞는 경제적 부를 축적함과 동시에 사회적 지위를 확보할 수 있다.

직업이라는 말은 ‘職’과 ‘業’의 합성어로 되어 있는데, ‘職’은 관을 중심으로 행하는 직무라는     

관직 적 직분을 맡아 행한다는 개인 역할의 뜻이 있으며, ‘業’은 생계를 유지하기 위하여 전념하는 

일, 즉 자기능력을 발휘하여 어느 한 가지 일에 전념한다는 일, 즉 자기능력을 발휘하여 어느 한 

가지 일에 전념한다는 뜻이 있다. 이러한 의미는 직업에 대한 사회적 신임의 정도에 따라 각각   

다르게 해석되고 있다.1)

  직업이란 개인이 생계와 사회적 역할분담 및 자아실현의 목표로 하는 계속적인 ‘노동’이며 ‘일’이

다. 일의 계속성이란 일시적인 것이 아니고 매일, 매주, 매월, 주기적으로 행하고 있는 경유, 계절적

으로 행하고 있는 경우 또는 명확한 주기를 갖지 않더라도 계속하고 있으며 현재하고 있는 일에 

대하여 의미와 능력을 가지고 행하는 것이어야 한다.2)  

  또 직업은 인간이 독립적인 삼을 꾸려 나가기 위해 경제적 보상을 받으면서 자발적으로 하는 지

속적인 일 또는 활동을 의미한다. 따라서 직업은 자발적으로 수행하지만 경제적 보상을 받지 않는 

1) 이무근,『직업교육학원론』(서울: 교육과학사, 1999), p.21.

2) 백남조, “상업계 고등학교 학생들의 직업가치관에 관한 연구”, 2004, p.6.
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자원 봉사와 구별되며, 또 보상은 받지만 노동력을 공급하는 행위가 강제력을 띠는 강제노동과   

구별된다. 또한 직업은 경제적 보상을 위해 자발적으로 일하지만 지속적으로 일하는 것이 아니라 

일시적으로 일하는 아르바이트와도 구별된다. 이렇게 볼 때 직업의 3대 요소로 경제적 보상, 자발

성, 지속성을 들 수 있을 것이다3)

  우리는 직업을 통해서 사회와 연관을 맺으며, 또한 직업을 통해서 다른 사람과 삶을 공유하기 때

문에 직업은 삶의 가치 및 방식과 관련될 수밖에 없다. 누구나 원하는 행복한 삶은 직업을 통해서 

자신을 완성해 갈 수 있을 때 비로소 가능하므로 직업은 행복의 조건이며, 궁극적으로는 자아실현

의 계기가 된다고 할 수 있다.4)

  직업의 의미를 좀 더 자세히 살펴보면, 다음과 같다. 첫째, 인간이 삶을 영위해 나감에 있어서   

의식주 해결이 가장 우선적인 요건이며, 많은 사람들은 이를 위해 직업에 종사한다. 둘째, 인간은   

자유로운 선택의 속성을 갖고 있다. 이 자유란 각자의 개성이나 흥미에 맞는 일을 할 때 의미 있는 

삶을 영위할 수 있게 된다는 신념을 기반으로 한다. 셋째, 완전한 의미의 직업이란 생계유지의   

개성 발휘와 더불어 사회적 가능성을 내포하여야 한다. 넷째, 직업은 개인이 일의 대가로 보수를 

받아 생활을 유지하게 하는 계속적인 노동이어야 한다. 다섯째, 직업은 반드시 노동의 행위가 수반

되어야 한다.5)

  직업은 개인들이 자기와 가족이 생계를 유지하고 자아실현과 발전의 기반을 마련하며, 이러한 과

정을 토대로 사회적 역할 분담과 책무를 완수하려는 어느 정도 계속적이고 전문적인 노동 또는 일

이나 그 활동 단위라고 말할 수 있다.6)

 

  2. 직업가치관의 개념

  인간이 각자의 자아실현의 과업을 성공적으로 이룩하기 위해서 반드시 생각해야 할 중요한 두 

가지가 있는데, 그 하나는 각자가 간직하고 있는 가능성의 실현이고, 다른 하나는 가치관이다.7)   

가치관은 무엇이 선이고, 무엇이 악인지, 어떤 행동이 더욱 의로운 것인지, 무엇이 아름다운 것인지 

등에 대하여 개인 스스로 주체적이고 명확한 관념을 가지고 있는 상태를 말한다.8)

이러한 가치관은 인간의 개인생활, 사회생활에 있어 행동의 목표와 선택에 영향을 주는 행동 표준

이라 할 수 있다.

3) 김동일, 김원웅, 이주향, 1995).

4) 이선복외 1인, 『현대사회와 직업윤리』, (서울: 삼경문화사, 2001), p159-161. 

5) 백남종, “상업계 고등학교 학생들의 직업가치관에 관한 연구”, 2004, p.6.

6) 정수현외 2일,『직업기술교육론』,(서울: 교육과학사, 1993), p.30-31.

7) 고범석, 『가치관 연구』,(서울: 나남출판사, 1992.) p.20.

8) 임영식 외, 『청소년 심리의 이해』,(서울: 학원사, 2000,) p.383.
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  직업가치관은 개인이 직업에 대하여 지닌 사고방식 또는 직업적 신념으로 가치판단이 함축된   

가치 부여를 뜻하며, 개인 또는 사회가 일과 자리에 따라 갖게 되는 가치관을 의미한다. 따라서 직

업가치관은 사회의 변화와 더불어 변해 가지면 상당기간 동안 지속되어 쉽게 바뀌어 지지 않는  

안정성을 지니고 있다.9)

  사람들은 자신이 행한 노동의 대가로서 임금을 받고 그것을 바탕으로 자신의 삶을 유지시켜 간

다. 즉 직업은 개인이 살아가는데 필요한 재화를 정당하게 획득 할 수 있는 수단이 된다. 또한 직

업은 물질적인 보상기능 이외에도 자아를 실현할 수 있는 수단이 된다. 또한 직업은 물질적인 보상

기능 이외에도 자아를 실현할 수 있는 중요한 기능도 지니고 있다. ‘인간은 빵 만으로는 살 수 없

다’는 말도 있듯이 인간은 단순히 물질적인 측면으로만 살아가는 것이 아니다.

  사람은 직업을 통해서 타인과 관계를 맺고 또한 직업을 통해 자신의 적성과 재능을 발견하여   

인생을 보람 있게 살아가며, 자신의 직업 분야를 더욱 공부하고 발전시켜 사회에 공헌하는 것이다. 

이처럼 직업은 그 자체가 보람이 된다. 물질적 보상은 크지 않더라도 우리는 일을 통해 성취감을 

맛볼 수 있으며, 자신이 열심히 노력하여 이루는 성취감은 사람이 살아가는데 필요한 삶의 원동력이 

되기도 한다. 

  직업이 갖는 또 하나의 중요한 기능으로 우리는 직업의 사회성을 들지 않을 수 없다.

  직업이란 사회가 필요로 하기 때문에 존재하는 것이며, 사회의 의도, 목적 요구가 있기 때문에 

그 사회 조직 구성원으로 하여금 직업을 갖게 한다.10)

  인간은 사회적 동물이란 말처럼 사회를 떠나서는 살 수 없다. 사회적 관계를 통하여 인간은 스스

로 자신의 존재를 확인하고 가치를 부여하며 자신의 역할을 발견해 나간다. 직업은 사람들에게 사회

적 역할과 지위를 부여한다. 사회는 또한 그 사회의 구성 의도와 목적에 맞도록 여러 직업을 필요

로 하고, 사람들에게 요구하며, 개인과 사회는 서로의 필요에 의해 생겨나기 때문에 우리는 직업을  

선택하는데 있어 사회적인 가치관이나 윤리를 무시하고 자신의 욕구에 의해서만 직업을 선택 할  

수는 없다. 직업을 선택할 수 있는 자유는 있지만 사회적 책임을 도외시하는 불합리한 선택은 또한 

언제나 사회적 제재를 받게 된다.11)

  이와 같이 직업은 사람이 살아가는데 가장 중요한 부분이다. 사람은 직업을 통해 소득을 얻어 삶

을 꾸려 나가고 자아를 실현한다. 또한 직업을 통하여 다른 사람들과 관계를 맺고 그 관계 속에서 

살아간다. 그러므로 자신이 어떤 직업을 선택한다는 것은 결국 자기 인생의 방향을 선택하는 것이

다.12)

  사람의 직업 활동은 평생을 두고 하는 것이기 때문에 그 직업 활동은 자신이 좋아하고 재미가  

9) 임두순, 전게서, p.369.

10) 김동일, 김원웅, 이주향, 1995

11) 김충기, 1987.

12) 미무근, 1999.
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있는 일이어야 한다. 그래야만 능률이 오르고 보람을 느끼게 된다. 

  과거의 전통적인 직업가치관으로는 현대의 산업사회의 다양한 직업에 현명하게 적응할 수 없다. 

어떤 일은 사회적으로 존경을 받고, 어떤 일은 천한 일이라고 회피하는 사회적 통념은 인적자원이 

사회의 소수 분야에 치우치는 불균형을 가져오게 된다.

  오늘날 사회에서 어떤 일은 중요하고 어떤 일은 중요하지 않다는 생각보다는 모든 일은 각기   

나름대로 역할과 중요성을 가지고 있다는 소명 의식이 필요하다. 

  직업 그 자체에 우열을 둘 수는 없는 것이다. 따라서 오늘날의 사회에서 필요한 바람직한 직업관

을 형성하기 위해서 다음과 같은 사항에 유의하여야 한다.

    1) 직업의 선택은 자유로워야 한다.

    2) 일단 선택한 직업에서는 성실하게 노력을 하고, 그 대가는 생산성의 측면에서 받아야 하는  

       것이지, 학벌이나 면허증을 소지했다고 하는 기준만으로 보상이 결정되어서는 안 된다.

    3) 취업의 기회는 공평하게 주어져야 하지만, 적성, 흥미, 능력, 인성, 열망에 따라 선택되어야  

       한다. 학연, 혈연, 지연 등의 관계로 인한 채용이나 승진 또는 그로 인한 차별 대우 등의     

       풍토는 없어져야 한다.

    4) 직업에는 귀천이 없고 신성한 것이다.

    5) 직업이란 생활의 연속이므로 이를 통해서 자기완성과 행복을 추구 할 수 있도록 제도를 다양화  

       하여 동기 유발을 꾀하여야 한다.

    6) 일할 의사능력이 있는 사람이 일자리를 갖지 못했을 때, 국가는 취업할 기회를 얻을 수 있도록  

       최대한 노력해야 한다.13)

  직업에 대한 올바른 가치관으로

    1) 직업은 천직이라는 직업관을 가져야 한다. 직업이란 하느님이 나에게 주신 거룩한 일이라는  

       소명의식을 가지고 성실히 수행해야 한다.

    2) 소질과 능력을 계발하여 자기 분야에서 일인자가 되도록 노력해야 한다.

    3) 조직의 한 구성원으로서 원만한 인간관계와 협동정신을 발휘해야 한다.

    4) 자기 직업에 대한 애착을 가지고 보람과 긍지를 지녀야 한다.14)

  사회의 발전 속도에 맞춰 현대의 젊은이들의 직업관도 많은 변화를 보여주고 있다. 기성세대가 

가족의 생계를 책임지기 위해 경제적으로 안정되고 사회적으로 위상이 확립된 직업을 선호했다며, 

오늘날의 젊은이들은 자신의 자아를 실현할 수 있는 직업을 선호한다. 자신의 적성과 흥미에 맞는 

직업, 자신의 취미를 직업으로 연결하는 경우를 흔히 볼 수 있다. 직업을 선택하는 기준이 점차  

바뀌고 있는 것이다. 사회적으로 올바른 직업관을 형성하기 위해서는 직업을 올바로 이해시키는  

노력이 필요하다. 그 직업에 대한 대가가 정당하고 충분하게 개인에게 보상될 때 사람들은 자신의 

노동에 가치를 부여할 것이다.

13) 김충기, 1995.

14) 김충기, 1995.
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제 2절 직업 선택

  1. 직업 선택 이론

  직업선택에 관해 효과적인 진로상담을 하기 위해서는 진로발달 이론에 정통해야 하고, 문제의   

성격에 따라 적합한 이론을 선택하여 상담에 활용해야 한다. 진로발달에 대한 이론과 접근방법은 

학자에 따라 다양하게 분류되지 만 본 연구는 Herr & Crammer의 분류방법에 따라 특성이론,   

의사결정이론, 사회이론, 심리이론, 그리고 발달이론에 대해 살펴보고자 한다.15)

   가. 특성이론

  개인치 심리학과 응용심리학에 근거를 둔 특성이론은 이 분야에서 가장 오래된 이론이다. 

Parsons, Hull, Kiston 등이 주류를 이루는 이 접근 방법은 개인이 소지한 제 특성을 심리검사   

등의 객관적인 수단에 의해 밝혀내고, 각각의 직업이 요구하는 제 요인을 분석하여 개인의 특성   

또는 적성에 맞는 직업을 선택하게 하는 것이다. 

  특성이론은 한 때 심리검사의 개발로 상당한 각광을 받았고 현재도 진로지도에 공헌하는 바가 

크지만 무엇보다도 직업선택에서 적성을 고려토록 한 것은 이 이론의 큰 공헌이라 할 수 있다.16)

    나. 의사결정이론

  Gelatt, Hilton, Hershenson과 Roth, Katz 등이 주류를 이루는 의사결정이론은 직업선택이 결국 

하나의 의사결정 과정이란 착상에서 비롯되었으며, 자신의 이익을 극대화하고 손실을 극소화하는 

방향으로 행동한다는 H.A.Simon 등의 경제이론에 바탕을 두고 있다. 이 이론의 요지는 여러 가지 

선택 가능한 직업 중에서 자신의 투자가 최대로 보상받을 수 있는 직업을 선택한다는 것이다.

  이 의사 결정론은 자신의 이익을 극대화하고 손실을 극소화시키는 방향으로 행동한다는 Keynez의 

경제이론에 바탕을 둔 것을 선택 가능한 직업 중에서 자신의 최대 이익을 보장받는 직업을 선택한

다는 것이다.

    다. 사회이론

  사회이론은 Blau, Hollingshead, Miller와 Form등에 의하여 발전된 이론으로서 개인을 둘러싼  

사회․문화적 환경이 개인의 행동에 영향을 미친다는 사회학적 지식을 바탕으로 진로발달의 이론을 

발전시킨 것으로 이 이론의 주개념은 가정, 학교, 지역사회 등의 사회적 요인이 직업 선택과 발달

15) Herr E. L. & S. H. Crammer,『Career Guidance』, The Encyclopedia of Educational Research, the Free Press, 

1982, p.30-53.

16) 이정근, 전계서, p.26.



- 7 -

에 영향을 미친다는 것이다.

  이 이론은 진로선택이나 진로발달의 문제에서 개인의 외적요인에 대한 관점을 제시하고, 불이익

을 받는 계층의 진로의 행동에 관심을 두었다는 장점을 갖고 있다. 그러나 문화실종 아동의 특수집

단을 진단하고 훈련프로그램을 실시할 때에는 효과적이지만, 개인 상담에 적용할 때에는 상당한 주

의가 필요하다는 결점이 있다.17)

    라. 심리이론

  이 이론은 주로 정신분석학자와 인성론 자들이 지지하고 있는데 그들의 기본 가정은 인성구조의 

차이가 다양한 욕구를 배출시키며, 직업선택은 결국 이러한 욕구를 충족시키기 위한 수단이라는  

것이다. 따라서 이 세상에 여러 종류의 직업이 존재하는 것은 인간의 상이한 욕구 유형이나 인성 

유형에서 비롯된다고 본다. 

  직업선택에 인성요인을 최초로 도입한 Roe는 인성특성에 관한 연구결과를 기초로 해서 직업선택

이론을 형성시켰으며, Holland는 그의 인성이론에서 주어진 직업 환경과 적응방향을 6개의 범주 

즉, 현실적 환경과 방향지적 환경과 방향, 사회적 환경과 방향, 전통적 환경과 방향, 설득적 환경과 

방향, 심미적 환경과 방향으로 구분하고, 여기서 자신의 적응방향에 대한 적합한 직업 환경을 택하게 

되면, 그것이 보다 안정된 선택이 될 수 있으며 보다 높은 직업적 성취, 보다 나은 정서적 안정성의 

유지, 보다 큰 만족, 보다 높은 지적 성취 등을 가져올 수 있다고 본다.18)

    마. 발달이론

  진로발달이론에서 발달론적 입장은 인간의 발달단계에 따라서 진로정보, 진로에 관한 태도, 가치

관 등을 포괄하는 진로의식, 능력이 발달하되 개인에 따라서 차이가 있음을 가정하고, 현재 어떤    

특정한 개인의 진로발달이 어느 수준에 도달해 있으면, 어떤 영역에서 어떤 발달을 보이고 있는가를 

파악하려는 개인 내적인 발달에 초점을 둔 이론이다.

  2. 직업선택

  ‘무엇을 어떻게 하면서 살아갈 것인가’ 하는 직업 선택의 문제는 사회 속에서 개인의 역할을 결

정하고 자아실현의 기회를 갖도록 결정하는 중요한 문제이다.19)

  현대에는 매우 다양한 직업이 존재한다. 그리고 매우 빠른 속도로 산업이 발달함에 따라 새로운 

직업이 생겨나고 소멸한다. 그 가운데서 나에게 적합한 직업을 선택한다는 것은 어려운 문제이다.

1) 김영식 , 상게서.p.21. 

18) 박영수,『학생의 진로결정 과정분석』, (서울, 한국교육개발원)1984,p.25.

19) 김동일, 김원웅, 이주향, 1995.
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  먼저 직업을 선택할 때 ‘나는 어떤 사람이나?’ 라고 질문을 해 보아야 한다. 냉정하고 객관적으로 

자신에 대한 이해를 바탕으로 자신의 능력을 계발할 수 있는 직업을 발견한다면 보다 효율적이고 

만족할 수 있는 직업을 선택할 수 있을 것이다. 그래서 내가 가지고 있는 적성이나 흥미, 성격,   

장점과 단점, 전체적 특징, 가정환경 등을 면밀히 고려한 후, 여러 가지 직업에 대한 정보를 수집하여 

나에게 가장 적합한 직업을 선택해야 한다.

 올바른 직업을 선택하기에 앞서 검토해야 할 일반적 사항은 다음과 같다.

   가. 직업에 따르는 업무 - 찾고자 하는 직업과 관련하여 어떤 업무가 있는지를 구체적으로 알아

본다.

   나. 업무의 성질 - 그 업무의 성격은 무엇인지를 알아본다.

   다. 직업이 요구하는 정신적, 육체적 능력 - 하고자 하는 업무에서 구체적으로 요구하는 정신적  

      능력이나 육체적 능력을 성격과 관련해 조사하여 기능적인 면과 필요한 교육수준 및 교육내용을  

      알아본다.

   라. 요구되는 신체적 자격조건 - 그 직업과 관련되는 연령제한, 남녀성별, 신체적 제약조건 등을  

      알아본다.

   마. 작업환경 - 일하는 장소의 작업환경 및 주위환경, 일할 때 사용되는 도구의 종류, 같은 일의 

반복 정도, 출장 빈도, 애로 사항 등을 조사한다. 또한 그 직업에 종사할 경우 우려되는 직업

병 등을 면밀히 조사한다.

   바. 취업하는 방법 - 신입사원 모집은 공개채용인지, 아니면 학교나 특수 단체의 추천의뢰인지,  

      다른 방법에 의한 것인지, 또 어떤 종류의 자격증이나 면허증을 요구하는지를 알아본다.

   사. 직업의 장래성 - 직업을 경제적 이유만으로 선택하는 것이 아니라 그 직업을 통해 자기만족과 

자아실현이라는 인간적인 목표를 달성한다는 관점에서 볼 때 직업의 장래성에 관심을 가져

야 한다. 또한 포괄적인 시간에서 자기가 선택할 직업의 장래성을 파악하는 것이 중요하

다.20)

 그 외에 직업을 선택할 때 고려해야 할 사항으로 다음과 같이 지적하고 있다.

   가. 적절한 보수 - 직업을 선택하는데 가장 중요한 기준이 될 수 있다. 그러나 필요조건일 뿐   

      충족 조건은 아니다.

   나. 기술 축적 - 지금 당장은 어려움이 있고 견디기 힘들더라고 기술적 또는 행정적 능력이 축적  

      가능한 직업인가를 살펴보아야 한다.

   다. 승진 -  직위 문제는 사회적 지위와 이에 따른 인격적 대우와 관련이 있으며, 자신의 활동  

      범위를 확대하고 보다 폭넓은 인간관계에 영향을 끼친다.

   라. 업무의 직종 분야의 미래 성장 가능성 - 지금 당장은 보잘것없는 직종이거나 낮은 기술 수준과  

      제품수준을 갖고 있더라고 점차 그 필요성이 증대되면 장래성 있는 유망 직업이 될 수 있다.

20) 김동일, 김원웅, 이주향, 1995.
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   마. 안전성 - 어떤 직업이 그것을 유지하고 발전하는데 새로운 인간적, 기술적 도전을 덜 받는  

      직업이라면 ‘안정성이 있다’고 할 수 있다.21)

 직업을 선택할 때는 위에서 언급한 여러 가지 사항을 고려해서 자신에게 적절한 직업을 선택해야 

한다. 무엇보다 중요한 것은 자기 자신을 정확하게 알고 선택하는 것이다. 내가 무엇을 좋아하고 

어떤 것을 잘 할 수 있는지 또한 미래에 어떻게 살기를 원하는지, 끊임없는 자기 성찰과 반성을  

통하여 자신의 직업을 선택하고 그를 통해 삶이 행복하게 발전해 나갈 수 있도록 노력해야 한다.

제 3절 선행연구의 개관

  공업계 고등학교 학생들의 직업가치관과 직업 선택에 관한 조사 연구에 관련된 선행 연구를 

살펴보면 다음과 같다.

  최강(1996)의 연구에 의하면 학생들이 직업 선택에 관심을 가지기 시작하는 것은 공업고등

학교 입학 후가 49.0%, 중학교 때 갖는 경우가 33.5%로 나타났다. 또한 학력 차별에 대한   

불만은 가지고 있지만 학생들 스스로가 산업 역군으로 생각하여 항상 주인 의식을 갖고 직장 

생활을 할 수 있고, 보수보다는 사회에 공헌할 수 있는 직장인이 될 수 있지만 대기업이 고학력 

졸업생을 선호하는 관계로 전문대학 이상의 학력이 있어야 원하는 직업을 가질 수 있다고 생각

하는 것으로 나타났다.

  이성환(1995)의 연구에 의하면 공업고등학교 진학 결정의 시기를 입학원서 1개월 전

(43.4%)과 중학교 3학년 2학기(35.8%)에 진학을 결정하고, 직업을 갖는 이유는 생계의 수단

으로가 43%, 돈벌이 수단이 22.0%, 사회적인 봉사가 19.4%, 사회적인 명예획득이 15.6%의 

순으로 나타났으며, 대학진학에 대하여는 68.5%의 상당수 학생들이 관심을 갖는 것으로 나타

났다.

  윤석주(2001)의 연구에 의하면 직업의 필요성에 대하여 54.7%의 학생들이 생계의 수단이라는 

현실적인 직업관을 가지고 있는 것으로 나타났으며, 직업을 선택할 때 가장 중요한 기준으로   

고려할 점으로는 57.2%가 적성에 맞는 직업을 중요하게 생각하였다. 진로결정 시 53.5%의   

학생이 적성과 무관하게 단지 성적이 낮아서 공업고등학교를 진학했으나, 고교 졸업 후 대학교 

진학이 49.6%, 취업 후 진학이 31.6%로 나타나 많은 학생이 상급 학교로의 진학을 원한다고 

하였다.

21) 김동일, 김원웅, 이주향, 1995.



- 10 -

  김창일(2002)의 연구에 의하면 진로 상담을 원하는 대상으로 담임선생님이 48.1%, 진로  

상담 선생님이 13.2%로 약 60%이상의 학생이 교사와의 상담을 원하고 있었다. 그리고 기능인에 

대한 사회인식도 조사에서는 대학 졸업자와 차이가 심하다가 72.3%, 별 차이가 없다가 27.6%로 

나타났다. 이는 현실에 직면하면서 나타나는 현상으로 볼 수 있다. 따라서 학력에 따른 임금 

격차 해소, 대졸자와 동일한 승진 기회 부여 등의 사회적인 노력이 요구되어야 한다고 하였다. 

또한 학부모나 일선 중학교에서는 인문계 고등학교를 선호하고, 진로지도 또한 인문계 고등학교 

진학에 관심을 갖고 공업계 고등학교 진학 지도에는 소홀하다고 분석하고 있다.

제 3장 연구방법

제 1절 연구대상

  본 연구를 수행하기 위하여 표집 대상을 광주광역시에 소재한 공업계고등학교 1,2,3학년 학생 

300명을 대상으로 하였으며 2006년 10월 16일부터 10월 21일까지 본 조사를 실시하였다. 그러나 

표집대상을 남․ 여 성별로 하고자 하였으나 해당 학교에 여학생이 극히 적어 연구 대상을 부득이 

남자로 한정하였다.

 <표1-1> 연구 대상

학년별

성별
1 2 3 계

남 100명 100명 100명 300명

제 2절 측정도구

  본 연구에 사용된 측정도구는 곽유석(2001)의 설문 내용을 참고하고 본연구자가 재구성하여   

연구 목적 맞는 【직업관 및 진로선택 조사 설문지】로서 2개영역, 23개 문항으로 구성되었으며 

각 영역의 내용은 다음과 같다.

<표2-1> 설문지 구성

설문지 내용 문항수 문항번호

일반사항 3 Ⅰ- 1~3

직업관 8 Ⅱ- 1~8

진로선택 15 Ⅲ- 1~15
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제 3절 자료 분석

  본 연구의 수집된 자료의 타당성을 위한 조사표 내검을 통해 부적절한 응답 여부를 검토하였으

며, 엑셀 프로그램을 통해 입력하고 입력오류 여부를 필터기능을 통해 점검하고, SPSS10.0

(Statistical Package for the Social Science) 프로그램을 이용하여 분석하였다. 빈도분석 및 기술

통계를 통해 문항별 응답 빈도와 백분율을 산출하였고, 응답자의 일반사항, 직업관, 진로선택의 응

답 결과에 대한 학년별, 학과별 등의 차이를 알아보기 위해 χ
2
(Chi-square) 검증과 빈도분석, 

t-test, 그리고 One-way ANOVA(일원변량분석)을 실시하였다.

제 4장 연구 결과 및 해석 

  제 1절 응답자의 일반적 특성

  본 연구는 공업계고등학교 학생들의 직업가치관 및 진로선택의 실태와 응답 그룹별로 차이점을  

살펴보기 위해 응답자의 구성을 분석해보았다.

<표 3-1> 응답자의 구성

변 수 구 분 빈도(명) 퍼센트(%) 합계

성 별 남자 300 100.0 300

학 년

1학년 100 33.3

3002학년 100 33.3

3학년 100 33.3

학 과
전자과 129 43.0

300

전자기계과 171 57.0

  공업계고등학교 전체 학생 중 여학생이 극히 소수인 관계로 대표성이 결여되어 부득이 남학생으로만 

구성하였고, 학년별 100명(33.3%)으로 구성 비율을 동일하게  일치시켰으며, 전자과 129명(43%),    

전자기계과 171명(57%) 이었다.



- 12 -

제 2절 직업가치관

    1. 직업을 갖는 이유

<표4-1>학년별 직업을 갖는 이유

51 36 40 127

51.0% 36.0% 40.0% 42.3%

17.0% 12.0% 13.3% 42.3%

2 3 2 7

2.0% 3.0% 2.0% 2.3%

.7% 1.0% .7% 2.3%

39 51 53 143

39.0% 51.0% 53.0% 47.7%

13.0% 17.0% 17.7% 47.7%

8 10 5 23

8.0% 10.0% 5.0% 7.7%

2.7% 3.3% 1.7% 7.7%

100 100 100 300

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

생계수단

지위와 명예

돈벌이수단

소질과 능력발휘

직업
필요

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

  

Pearson 카이제곱=7.194,  자유도=6, p-value=0.303

  공업계 고등학교 학생들의 직업을 갖는 이유를 조사한 결과 전체 300명중에 143명 47.4%의 학

생이 돈벌이 수단으로 응답을 하였으며 다음으로 생계수단 42.3%, 소질과 능력발휘 7.7%, 지위와 

명예 2.3% 순으로 많은 학생들이 돈벌이를 위한 것으로 생각하고 있었으며,

  학년별로 살펴보면, 동일한 질문에 1학년은 생계수단이라고 51명 51%의 응답자가 답하였으며, 

2학년 학생은 돈벌이수단이 51명 51%학생이 대부분을 차지하였고, 3학년의 경우에도 돈벌이수단

을 53%의 학생이 응답하였다. 이 결과는 유의수준 0.05에서 p값이 0.3으로 크므로 통계적으로 유

의미하지 않아 학년별 직업을 갖는 이유는 서로 관계가 없다고 할 수 있다.

   2. 직업의 귀천에 관한 인식

  공업계고등학생들의 직업의 귀천에 대한 생각을 알아보았다. 

아래<표2-2>에서 살펴볼 수 있듯이 평균이 4.0%로 전체학생들은 직업에 대한 귀천이 있는 편이라

고 생각하고 있었다.

<표4-2> 직업의 귀천에 관한 인식 

3001.005.003.59671.1911

300

귀천

유효수 

N최소값최대값평균표준편차
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<표 4-3 >학년별 직업 귀천에 관한 인식 관계

5.687 22.8432.018.135

418.510 2971.409

424.197 299

집단

집단

합계

제곱합자유도평균제곱F유의확률

1003.79001.0759.10763.57654.00351.005.00

1003.48001.2511.12513.23183.72821.005.00

1003.52001.2266.12273.27663.76341.005.00

3003.59671.19116.877E-023.46133.73201.005.00

1학년

2학년

3학년

합계

N 평균표준편차표준오차하한값상한값

평균에 대한 95% 

구간

최소값최대값

 

  또 학년에 따른 직업의 귀천에 따른 생각의 차이는 유의수준 0.05에서 유의확률이 0.135가 크므

로 통계적으로 유의미한 차이는 없는 것으로 나타나 학년별 직업의 귀천에 따른 생각은 평균이  

차이가 없다고 할 수 있다. 

   3. 이상적인 직업에 관한 인식

<표4-4> 학년별 이상적 직업에 관한 인식 관계

 

59 58 66 183

59.0% 58.0% 66.0% 61.0%

19.7% 19.3% 22.0% 61.0%

13 8 21

13.0% 8.0% 7.0%

4.3% 2.7% 7.0%

32 27 26 85

32.0% 27.0% 26.0% 28.3%

10.7% 9.0% 8.7% 28.3%

9 2 11

9.0% 2.0% 3.7%

3.0% .7% 3.7%

100 100 100 300

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

적성과 능력에 맞는 직업

시간활용을 많이 할 수 
있는 직업

돈을 많이 벌수있는

사회적 인식이 높은 직업

좋은
직업

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=25.820, 자유도=6, p-value=0.000

  공업계고등학교 학생들의 이상적인 직업에 관한 인식 관계를 조사한 결과 전체 학생중 대부분인 

183명 61%의 학생들이 적성과 능력에 맞는 직업이라고 답했으며 두 번째로는 돈을 많이 벌수 있

는 직업 28.3%로 응답했다.

  학년별로 구분해 보면 1학년 59% 학생들이 적성과 능력에 맞는 직업이라고 대답했으며, 돈을 많

이 벌수 있는 직업 32%, 사회적 인식이 높은 직업 9% 순으로 나타났다.

2학년의 경우는  58% 학생들이 적성과 능력에 맞는 직업이라고 대답했으며, 돈을 많이 벌수   있
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는 직업27%, 시간활용을 많이 할 수 있는 직업이 13%, 사회적 인식이 높은 직업 2%순이었으며, 

3학년은 66%의 학생들이 적성과 능력에 맞는 직업이라고 대답했으며, 돈을 많이 벌수 있는 직업 

26%, 시간활용을 많이 할 수 있는 직업 8% 순이었다.

  학년별 인식의 차이는 크게 다르지 않았으며, 유의수준 0.05가 유의확률 0.00보다 크므로 통계적

으로 유의하다고 할 수 있어 학년별 이상적인 직업에 대한 인식 차이는 유의한 관계가 있다.

    4. 선택할 직업과 출생 및 성장환경과의 관계 인식

  공업계고등학생들의 선택할 직업과 출생 및 성장환경과의 관계에 대해 알아본 결과 <표2-5>  

에서와 같이 평균 3.31로 보통이상으로 나타났으며 선택할 직업은 출생 및 성장환경과 관계가   

있다고 응답을 했다. 

<표 4-5 > 선택할 직업과 출생 및 성장환경과의 관계에 대한 인식

3001.005.003.30671.2851

300

환경관계

유효수 

N최소값최대값평균표준편차

<표 4-6 >학년별 선택할 직업과 출생 및 성장환경과의 관계에 대한 인식 차이

8.167 24.0832.497.084

485.620 2971.635

493.787 299

집단

집단

합계

제곱합자유도평균제곱F유의확률

환경관계

1003.34001.1479.11483.11223.56781.005.00

1003.09001.3491.13492.82233.35771.005.00

1003.49001.3295.13303.22623.75381.005.00

3003.30671.28517.419E-023.16073.45271.005.00

1학년

2학년

3학년

합계

N 평균표준편차표준오차하한값상한값

평균에 대한 95% 

구간

최소값최대값

  

  학년별로 선택할 직업은 출생 및 성장환경과 관계가 있다고 나타났으며 유의수준 0.05에서 유의

확률(0.084)이 크므로 학년별 선택할 직업과 출생 및 성장환경과의 관계는 통계적으로 유의하지  

않아 학년별로 선택할 직업은 출생 및 성장환경과 관계간의 평균은 차이가 없다고 할 수 있다. 
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    5. 원하는 직업 선택을 위한 최소 필요 학력

< 표 4-7 > 학년별 원하는 직업 선택을 위한 최소 필요 학력에 관한 인식 차이

8 1 3 12

8.0% 1.0% 3.0% 4.0%

2.7% .3% 1.0% 4.0%

28 33 19 80

28.0% 33.0% 19.0% 26.7%

9.3% 11.0% 6.3% 26.7%

14 18 20 52

14.0% 18.0% 20.0% 17.3%

4.7% 6.0% 6.7% 17.3%

46 35 50 131

46.0% 35.0% 50.0% 43.7%

15.3% 11.7% 16.7% 43.7%

4 13 8 25

4.0% 13.0% 8.0% 8.3%

1.3% 4.3% 2.7% 8.3%

100 100 100 300

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

중졸

고졸

초대졸

대졸이상

학력무관

필요
학력

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=18.995, 자유도=8, p-value=0.015

   전체응답자중 원하는 직업을 갖기 위해서 필요한 최소학력에 대한 질문 결과 절반에 약간 못 미치는 

131명 43.7%의 학생들이 대졸시상이라고 응답하였고, 고졸이 26.7% , 초대졸 17.3% 순으로 응답하였

으며, 학력무관, 중졸 순으로 대답했다. 

  또 학년별로 살펴보면 1학년의 경우 대졸이상 46%, 고졸 28% 등의 순서로 응답했으며 2학년 경우도 

대졸 35%, 고졸 33% 등의 순서이며, 3학년의 경우는 대졸 50%, 초대졸 20% 순서로 응답하였다. 이와 

같은 결과를 통해 학생들이 원하는 직업을 갖기 위해서는  대졸이상의 학력을 필요로 하고 있음을 알 수 

있으므로 보다 구체적이고, 체계적인 교육과 진로지도가 필요함을 알 수 있다.

  이는 유의수준 0.05에서 유의확률 0.015가 작으므로 통계적으로 유의하다고 할 수 있어 학년별  직업

을 갖기 위해서 필요한 최소학력 간에는 관계가 있다고 할 수 있다.

    6. 사회적인 고졸학력에 대한 인식

  <표2-8>과 같이 사회적인 고졸 학력에 대한 인식에 대한 질문 결과는 평균 2.62로 다소 

인정받지 못하고 있다고 생각하는 것으로 나타났다.

<표 4-8> 사회적인 고졸학력에 대한 인식

3001.005.002.6200.9826

300

고졸인식

유효수 

N최소값최대값평균표준편차
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<표4-9> 학년별 사회적인 고졸학력에 대한 인식 차이

6.080 23.0403.195.042

282.600 297.952

288.680 299

집단

집단

합계

제곱합자유도평균제곱F유의확률

고졸인식

1002.74001.1247.11252.51682.96321.005.00

1002.7000.92669.266E-022.51612.88391.005.00

1002.4200.85498.549E-022.25042.58961.004.00

3002.6200.98265.673E-022.50842.73161.005.00

1학년

2학년

3학년

합계

N 평균표준편차표준오차하한값상한값

평균에 대한 95% 

구간

최소값최대값

  학년별로 차이를 알아보니 각 학년별로 사회적인 인식차이를 느끼고 있으며, 이는 유의수준 0.05

에서 유의확률 0.042보다 크므로 통계적으로 유의하여 학년별 사회적인 고졸학력에 대한 인식차이

의 평균이 모두 같은 것은 아니라고 할 수 있다.

    7. 인생에서 추구해야 할 가치

<표 4-10> 학년별 인생에서 추구해야 할 가치에 대한 인식 차이

49 34 32 115

49.0% 34.0% 32.0% 38.3%

16.3% 11.3% 10.7% 38.3%

18 28 17 63

18.0% 28.0% 17.0% 21.0%

6.0% 9.3% 5.7% 21.0%

21 25 36 82

21.0% 25.0% 36.0% 27.3%

7.0% 8.3% 12.0% 27.3%

12 10 13 35

12.0% 10.0% 13.0% 11.7%

4.0% 3.3% 4.3% 11.7%

3 2 5

3.0% 2.0% 1.7%

1.0% .7% 1.7%

100 100 100 300

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

심신건강

인격과 사회봉사

물질적 풍요

지위와 명예획득

기타

인생
가치

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

   Pearson 카이제곱=15.643, 자유도=8, p-value=0.048

  학년별 인생에서 추구해야 할 가치에 대한 설문 결과 전체 응답자 중에서 심신의 건강 115명 

38.3%가 가장 많았고, 물질적 풍요가 82명 27.3%로 두 번째로 많았다. 다음으로 훌륭한 인격과 

사회봉사, 사회적 지위와 명예획득 순으로 나타났다. 세월이 흘러도 건강문제는 아무리 강조해도 

지나치지 않음을 알 수 있으며 衣食이 족해야 또 다른 곳으로 관심이 간다는 것을 생각할 수 있다. 

  학년별로 비교해보면 1학년의 경우는 심신의 건강, 물질적 풍요, 훌륭한 인격과 사회봉사, 사회적 
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지위와 명예획득 순으로 결과가 나타났으며,

2학년의 경우도 1학년과 같이 응답정도만 다르고 응답순서는 동일했다.

3학년은 심신의 건강, 물질적 풍요, 훌륭한 인격과 사회봉사, 사회적 지위와 명예획득, 기타 순서로 

응답결과가 나타났으며, 이 결과는 유의수준 0.05가 유의확률 0.048보다 크므로 통계적으로  유의

하다고 할 수 있어 학년별 인생에서 추구해야 할 가치는 관계가 있다고 할 수 있다.

    8. 육체노동 직업과 정신노동 직업의 선호에 대한 인식

  육체노동 직업과 정신노동 직업의 선호에 대한 생각을 물어보았다. 학생들은 <표2-11> 결과와 

같이 정신적인노동을 하는 것을 선호하는 것으로 나타났다.

  알고 있는 것처럼 신세대들의 성향을 그대로 반영해주는 결과다. 갈수록 쉽고 편안함을 추구하는 

우리들 생각들이 노동력 수입국으로 만들고 있는 것이다. 이런 실태를 다시 한번 생각해 볼 필요가 

있겠다.

<표 4-11> 육체노동 직업과 정신노동 직업의 선호에 대한 인식

3001.005.003.50331.0264

300

노동선호

유효수 

N최소값최대값평균표준편차

<표 4-12>학년별 육체노동 직업과 정신노동 직업의 선호에 대한 인식 차이

13.047 26.5236.416.002

301.950 2971.017

314.997 299

집단

집단

합계

제곱합자유도평균제곱F유의확률

노동선호

1003.7500.86898.689E-023.57763.92242.005.00

1003.24001.0836.10843.02503.45501.005.00

1003.52001.0587.10593.30993.73011.005.00

3003.50331.02645.926E-023.38673.62001.005.00

1학년

2학년

3학년

합계

N 평균표준편차표준오차하한값상한값

평균에 대한 95% 

구간

최소값최대값

  학년별 결과도 마찬가지이다 1,2,3학년 개별적으로도 정신적인 노동을 하는 직업을 선호하는 결

과가 나타났다. 이는 유의수준 0.05에서 유의확률 0.002보다 크므로 통계적으로 유의하다고 할 수 

있어 학년별 육체노동 직업과 정신노동 직업의 선호에 대한 인식 차이의 평균은 모두 같다고 할 

수 없다.



- 18 -

제 3절 직업선택

  1. 실업계 고등학교 선택 

    가. 선택 동기

 <표5-1> 학년별 공업계 고등학교 선택 동기간의 관계

13 6 8 27

13.0% 6.0% 8.0% 9.0%

4.3% 2.0% 2.7% 9.0%

52 56 63 171

52.0% 56.0% 63.0% 57.0%

17.3% 18.7% 21.0% 57.0%

8 9 4 21

8.0% 9.0% 4.0% 7.0%

2.7% 3.0% 1.3% 7.0%

21 22 20 63

21.0% 22.0% 20.0% 21.0%

7.0% 7.3% 6.7% 21.0%

6 7 5 18

6.0% 7.0% 5.0% 6.0%

2.0% 2.3% 1.7% 6.0%

100 100 100 300

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

가정 형편상

인문계 진학이 어려워

경제적 독립

직업적 적성

선생님 권유

진로
결정

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=6.405, 자유도=8, p-value=0.602

  공업계 고등학교 선택 동기를 알아보는 설문이다. 인문계고등학교로의 진학이 어려운 이유를 

171명 57%가 응답하였으며, 두 번째 직업적 적성을 고려하는 학생이 63명 21%, 가정형편상 졸업 

후 취업을 하기위하는 학생이 27명 9% 순으로 나타났다. 여러 가지 동기 중에 인문계고등학교로의 

진학이 어려움 때문에 선택했다는 것은 공업계고등학교 입장에서는 긍정적인 현상은 아닌 듯하다. 

학생과 학교가 서로 상생하는 제도와 정책이 도입되기를 기대해 본다.

  학년별로 알아보면 1학년의 경우는 인문계 고교 진학이 어려워서, 직업적 적성을 고려해서, 가정

형편이 어려워 졸업 후 취업하려고 등의 순으로 나타났으며, 

2학년의 경우 인문계 고등학교 진학이 어려워서, 직업적 적성을 고려해서, 부모님으로부터 경제적

으로 빨리 독립하려고 등의 순이었다.

3학년의 경우는 인문계 고교 진학이 어려워서, 직업적 적성을 고려해서, 가정형편이 어려워 졸업 

후 취업하려고 등의 순으로 나타났다. 

  이 결과는 유의수준 0.05가 유의확률 0.602보다 작으므로 통계적으로 유의하지 않아 학년별 공

업계 고등학교 선택 동기간의 관계가 없음을 알 수 있다.
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    나. 선택 시기

<표5-2>학년별 공업계 고등학교 선택 시기간의 관계

8 1 11 20

8.0% 1.0% 11.0% 6.7%

2.7% .3% 3.7% 6.7%

12 8 20

12.0% 8.0% 6.7%

4.0% 2.7% 6.7%

2 2

2.0% .7%

.7% .7%

11 15 13 39

11.0% 15.0% 13.0% 13.0%

3.7% 5.0% 4.3% 13.0%

69 74 76 219

69.0% 74.0% 76.0% 73.0%

23.0% 24.7% 25.3% 73.0%

100 100 100 300

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

중학교 1학년

중학교 2- 1학기

중학교 2- 2학기

중학교 3- 1학기

중학교 3- 2학기

전공
선택

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=24.072, 자유도=8, p-value=0.002

  학년별 공업계 고등학교 선택 시기를 알아보기 위해 설문해보았다. 219명 73%의 많은 응답자가 

중학교 3-2학기에 결정을 했다고 하였으며, 중학교 3-1학기가 39명 13% 순으로 나타났다. 

  이 자료를 통하면 1,2,3학년 모두 중학교 3-2학기에 선택을 했다는 것을 알 수 있다.

  이를 통해 알 수 있듯이 자신의 진로를 오랜 기간 신중히 고민하지 않고 단기간에 즉흥적으로 

했을 가능성이 있다는 것을 알 수 있고, 앞서 분석한 설문 내용에도 학업 성적문제로 인문계고교에 

진학이 어려워 공업계고등학교를 결정하게 된 학생들이 많음을 알 수 있었다. 따라서 앞으로 학생

들의 진학 및 취업관련 상담을 더욱 면밀히 실시하여 이 나라의 미래를 짊어질 역군들이 진정으로 

자신이 원하는 선택을 할 수 있도록 세심한 노력이 필요하겠다.

  이 자료는 유의수준 0.05가 유의확률 0.002보다 크므로 통계적으로 유의하다고 할 수 있어 학년

별 공업계 고등학교 선택 시기 간에는 관계가 있다고 할 수 있다.
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 다. 공업계고등학교 교육과정에 대한 인지정도

    공업계고등학교 교육과정에 대한 인지정도를 알아본 결과 평균 2.93으로 보통 수준인 것으로 나타

났다. 

<표5-3> 공업계고등학교 교육과정에 대한 인지정도

3001.005.002.93331.1372

300

전공인지

유효수 

N최소값최대값평균표준편차

<표5-4>학년별 공업계고등학교 교육과정에 대한 인지정도 차이

.647 2.323.249.780

386.020 2971.300

386.667 299

집단

집단

합계

제곱합자유도평균제곱F유의확률

1002.87001.2606.12612.61993.12011.005.00

1002.98001.0634.10632.76903.19101.005.00

1002.95001.0860.10862.73453.16551.005.00

3002.93331.13726.566E-022.80413.06251.005.00

1학년

2학년

3학년

합계

N 평균표준편차표준오차하한값상한값

평균에 대한 95% 

구간

최소값최대값

  학년별로 공업계고등학교 교육과정 인지정도의 차이는 거의 없이 보통수준으로 인지하고 있음을 

알 수 있고,

  유의수준 0.05가 유의확률 0.78보다 작으므로 통계적으로 유의하지 않아 학년별로 공업계고등학

교 교육과정 인지정도의 평균이 서로 같다고 할 수 있다.
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라. 본인의 전공과 적성간의 일치 정도

  본인의 전공과 적성간의 일치정도를 알아보았다. 응답결과 평균 3.24로 어느 정도 일치하는 것으

로 나타났다. 

<표5-5> 공업계 고등학생의 본인의 전공과 적성간의 일치 정도

3001.005.003.24331.0683

300

본인적성

유효수 

N최소값최대값평균표준편차

<표5-6> 학년별 공업계 고등학생의 본인의 전공과 적성간의 일치 정도 차이

2.667 21.3331.170.312

338.570 2971.140

341.237 299

집단

집단

합계

제곱합자유도평균제곱F유의확률

본인적성

1003.11001.1182.11182.88813.33191.005.00

1003.31001.0982.10983.09213.52791.005.00

1003.3100.98169.816E-023.11523.50481.005.00

3003.24331.06836.168E-023.12203.36471.005.00

1학년

2학년

3학년

합계

N 평균표준편차표준오차하한값상한값

평균에 대한 95% 

구간

최소값최대값

  학년별로 분석하면 비슷한 수준이다. 이 설문 결과는 유의수준 0.05가 유의확률 0.312보다 작으

므로 통계적으로 유의하지 않아 학년별 공업계 고등학생의 본인의 전공과 적성간의 일치 정도간의 

평균이 서로 같다고 할 수 있다.

    마. 공업계고등학교 진학에 대한 만족도

  공업계고등학교 진학에 대한 만족도 조사이다. 

응답자 평균이 3.33으로 대체로 만족하는 편이다. 

<표5-7> 공업계고등학교 진학에 대한 만족도

3001.005.003.3300.9820

300

진학만족

유효수 

N최소값최대값평균표준편차

<표5-8>학년별 공업계고등학교 진학에 대한 만족도 차이

2.000 21.0001.037.356

286.330 297.964

288.330 299

집단

집단

합계

제곱합자유도평균제곱F유의확률
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진학만족

1003.23001.1179.11183.00823.45181.005.00

1003.33001.0353.10353.12463.53541.005.00

1003.4300.75557.555E-023.28013.57991.005.00

3003.3300.98205.670E-023.21843.44161.005.00

1학년

2학년

3학년

합계

N 평균표준편차표준오차하한값상한값

평균에 대한 95% 

구간

최소값최대값

  학년별 진학만족도는 3학년이 높게 나타났다. 이 결과는 유의수준 0.05가 유의확률 0.356보다 

작으므로 통계적으로 유의하지 않아 학년별 공업계고등학교 진학에 대한 만족도 차이에 대한 평균

이 서로 같다고 할 수 있다.

    바. 공업계고등학교 진학 만족․불만족 이유

      1) 진학 만족 이유

 <표5-9>학년별 공업계고등학교 진학 만족정도

19 14 11 44

27.5% 17.5% 14.3% 19.5%

8.4% 6.2% 4.9% 19.5%

28 22 42 92

40.6% 27.5% 54.5% 40.7%

12.4% 9.7% 18.6% 40.7%

10 24 11 45

14.5% 30.0% 14.3% 19.9%

4.4% 10.6% 4.9% 19.9%

12 18 11 41

17.4% 22.5% 14.3% 18.1%

5.3% 8.0% 4.9% 18.1%

2 2 4

2.5% 2.6% 1.8%

.9% .9% 1.8%

69 80 77 226

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

30.5% 35.4% 34.1% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

적성과 일치

상급학교 진학용이

사회인식 개선

장래성 좋아

기타

만족
이유

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=20.160, 자유도=8, p-value=0.010

  공업계고등학교에 진학에 만족하는 학생들 대상으로 학년별 공업계고등학교 진학의 만족 이유를 

알아보았다. 전체 응답자중 내신 성적 등으로 진학이 쉬워서라는 이유가 92명 40.7%로 나타났으

며, 기술인에 대한 사회인식 개선이45명 19.9%로 등으로 나타났다.

  학년별로 구분하면 1학년은 내신 성적 등으로 진학이 쉬워서라는 이유가 가장 많았고, 두 번째 

적성에 잘 맞아서, 장래성이 좋아서, 기술인에 대한 사회의 인식이 좋아지고 있기 때문이라는 이유 

순서로 나타났다.

2학년의 경우는 기술인데 대한 사회의 인식이 좋아지고 있기 때문에, 내신 성적 등으로 진학이 쉬

워서, 장래성이 좋아서, 적성에 잘 맞아서, 기타 순이었다.
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3학년의 경우 내신 성적 등으로 진학이 쉬워서, 적성에 잘 맞아서, 기술인에 대한 사회의 인식이 

좋아지고 있기 때문에, 장래성이 좋아서, 기타 순이었다.

  이 결과는 유의수준 0.05가 유의확률 0.01보다 크므로 통계적으로 유의하므로 공업계고등학교 

진학 만족도 간에는 관계가 있다고 할 수 있다.

      2) 진학 불만족 이유

<표5-10> 학년별 공업계고등학교 진학 불만족정도

10 1 3 14

32.3% 5.0% 13.0% 18.9%

13.5% 1.4% 4.1% 18.9%

3 3

15.0% 4.1%

4.1% 4.1%

9 8 12 29

29.0% 40.0% 52.2% 39.2%

12.2% 10.8% 16.2% 39.2%

12 7 8 27

38.7% 35.0% 34.8% 36.5%

16.2% 9.5% 10.8% 36.5%

1 1

5.0% 1.4%

1.4% 1.4%

31 20 23 74

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

41.9% 27.0% 31.1% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

적성과 불일치

상급학교 진학 어려워

사회적인식 나빠

장래성 결여

기타

불만
이유

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=18.065, 자유도=8, p-value=0.021

  전체 응답자중 진학만족도 조사에서 불만족 응답을 한 학생들을 대상으로 공업계고등학교 진학 

불만족 이유를 알아보았다. 

  전체 응답자 중에 29명 39.2%가 사회적 인식이 나쁘다는 이유로 진학에 대해 불만족의사를 밝

혔다. 다음은 장래성이 결여된다. 적성과 불일치, 상급학교진학의 어려움, 기타 순으로 나타났다. 

  학년별로  구분해 보면 1학년은 장래성이 없어서가 많았고, 적성과의 불일치, 사회적 인식이 나

쁘다는 이유 순이다.

2학년은 사회적 인식의 좋지 못함, 장래성 결여, 상급학교 진학의 어려움 등의 순이었다.

3학년은 사회적 인식의 좋지 못함, 장래성 결여, 적성과 불일치 순서이었다.

  이 결과는 유의수준 0.05가 유의확률 0.021보다 크므로 통계적으로 유의하므로 학년별 공업계고

등학교 진학 불만족 이유 간에는 관계가 있다고 할 수 있다.
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  2.공업계고등학교 졸업 후 진로선택

    가. 상급학교 진학 희망 

 <표5-11>학년별 상급학교 진학 희망 여부

63 100 100 263

63.0%100.0%100.0% 87.7%

21.0% 33.3% 33.3% 87.7%

37 37

37.0% 12.3%

12.3% 12.3%

100 100 100 300

100.0%100.0%100.0%100.0%

33.3% 33.3% 33.3%100.0%

빈도

학년의 

전체 %

빈도

학년의 

전체 %

빈도

학년의 

전체 %

희망함

안함

진학
희망

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=84.411, 자유도=2, p-value=0.000

  학생들의 상급학교 진학 희망 여부를 물어보았다. 

거의 모든 학생들이 상급학교에 진학하기를 바라며 진학을 희망하지 않는 학생도 37명 12.3%나 

있었다. 아직까지 상급학교 진학을 생각하지 않았을 가능성이 있는 1학년 학생들이 진학 희망을 하

지 않은 것으로 나타났다. 이 결과를 보면 1학년 학생들도 아마 진학 희망하는 쪽으로 마음이 변할 

수도 있을 것 같다. 부디 장래를 잘 생각하여 좋은 선택을 하기를 희망한다.

    나. 상급학교 진학 희망 이유

<표5-12> 학년별 상급학교 진학 희망 이유

7 5 6 18

11.1% 5.0% 6.0% 6.8%

2.7% 1.9% 2.3% 6.8%

28 59 63 150

44.4% 59.0% 63.0% 57.0%

10.6% 22.4% 24.0% 57.0%

22 26 29 77

34.9% 26.0% 29.0% 29.3%

8.4% 9.9% 11.0% 29.3%

6 10 2 18

9.5% 10.0% 2.0% 6.8%

2.3% 3.8% .8% 6.8%

63 100 100 263

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

24.0% 38.0% 38.0% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

깊이있는 공부위해

좋은 직업 위해

사회적으로 나은 
대우를 받기 위해

부모님 권유

상급
진학

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=11.319, 자유도=6, p-value=0.079
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  상급학교 진학을 희망하는 학생들만으로 진학을 원하는 이유를 물어보았다.

그 결과 보다 좋은 직업을 갖기 위함이 150명 57%로 나타났고, 사회적으로 나은 대접을 받기 위함이 

77명  29.3% 순으로 나타났다. 

  학년별로 살펴보면 1학년의 경우 더 나은 직업을 갖기 위해, 사회적으로 나은 대접을 받기 위해, 깊이 

있는 공부를 위해, 부모님의 권유 순으로 응답 결과가 나왔다.

 2학년은 더 나은 직업을 갖기 위해, 사회적으로 나은 대접을 받기 위해, 부모님의 권유,  깊이 있는 공

부를 위해라는 순으로 대답하였다.

3학년은 더 나은 직업을 갖기 위해, 사회적으로 나은 대접을 받기 위해, 깊이 있는 공부를 위해, 부모님

의 권유 순으로 응답 결과가 나왔다.

   이 결과는 유의수준 0.05가 유의확률 0.079보다 작으므로 통계적으로 유의하지 않아 학년별 상급학

교 진학 희망하는 이유 간에는 관계가 없다고 할 수 있다.

      다. 상급학교 진학 희망 수준

<표5-13> 학년별 상급학교 진학 희망 수준

32 42 47 121

50.8% 42.0% 47.0% 46.0%

12.2% 16.0% 17.9% 46.0%

12 28 32 72

19.0% 28.0% 32.0% 27.4%

4.6% 10.6% 12.2% 27.4%

9 15 2 26

14.3% 15.0% 2.0% 9.9%

3.4% 5.7% .8% 9.9%

10 15 19 44

15.9% 15.0% 19.0% 16.7%

3.8% 5.7% 7.2% 16.7%

63 100 100 263

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

24.0% 38.0% 38.0% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

4년제 대학

전문대학

기능대학

상관없다

희망
대학

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=13.760, 자유도=6, p-value=0.032

  상급학교에 진학을 희망하는 학생들 263명중에 어느 수준의 대학을 원하는지를 알아보았다. 응

답 학생 중에 121명 46.0%가 4년제 대학을 희망하였고, 전문대학 72명 27.4%, 상관없다고 응답

한 학생 44명 16%, 기능대학 26명 9.9% 순으로 응답하였다. 

  학년별로 살펴보면 전 학년 모두 희망하는 대학이 4년제 대학, 전문대학, 상관없다, 기능대학 순

서로 응답하였다. 이와 같은 결과는 우리 사회가 4년제 대학출신들이 여러 가지 측면에서 우대를 

받고 있기 때문인 것으로 나타났다. 단순히 대학진학에 목적을 두고 입시과잉 열풍을 불러일으키지 
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말고 학생들 본인이 진정으로 원하는 진로가 무엇인지를 평소에 알아갈 수 있는 분위기를 만들어 

학업뿐만 아니라 미래에 대한 자신감을 심어주는 풍토가 조성되어야겠다.

  이 조사 결과는 유의수준 0.05가 유의확률 0.032보다 크므로 통계적으로 유의하여 학년별 상급학

교 진학 희망 학교수준 간에는 관계가 없다고 할 수 있다.

      라. 상급학교 진학 실패 시의 진로 계획

 <표5-14> 학년별 상급학교 진학 실패 시의 진로 계획

23 24 46 93

36.5% 24.0% 46.0% 35.4%

8.7% 9.1% 17.5% 35.4%

24 47 30 101

38.1% 47.0% 30.0% 38.4%

9.1% 17.9% 11.4% 38.4%

2 4 14 20

3.2% 4.0% 14.0% 7.6%

.8% 1.5% 5.3% 7.6%

14 25 10 49

22.2% 25.0% 10.0% 18.6%

5.3% 9.5% 3.8% 18.6%

63 100 100 263

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

24.0% 38.0% 38.0% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

직장생활과 진학준비 병행

직장에 충실

재수하여 도전

그때 생각

진학
실패

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=25.964, 자유도=6, p-value=0.000

  진학을 희망하는 학생들 중에 상급학교 진학 실패 시의 진로 계획에 관하여 알아보았다.

응답결과 101명 38.4% 학생들이 진학을 포기하고 취업을 하여 그 조직 속에서 최선을 다하고자 

하는 생각이 두드러졌고, 두 번째로 직장생활을 하면서 원하는 학교에 진학하기 위해 노력하겠다는 

학생이 93명 35.4%로 직장에 충실하겠다는 의견과 비슷하게 나타났다.

  그리고 학년별로 분석해보면 1,2 학년 생각과 3학년 생각이 다소 차이가 있게 나타났다.

  학년별 상급학교 진학 실패 시의 진로 계획과의 관계는 유의수준 0.05가 유의확률 0.000보다 크

므로 통계적으로 유의하므로 학년별 상급학교 진학 실패 시의 진로 계획은 서로 관계가 없다고 할 

수 있다.

  학생들이 살면서 큰 고민 중에 하나 일거라 생각된다. 이들이 자존감을 잃지 않고 자신의 선택에 

책임을 질수 있는 정신적인 무장이 필요할 거라 생각된다.
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  3. 졸업 후 진로 선택에 대한 상담자

<표5-15>졸업 후 진로 선택에 대한 상담자

63 49 44 156

63.0% 49.0% 44.0% 52.0%

21.0% 16.3% 14.7% 52.0%

8 9 22 39

8.0% 9.0% 22.0% 13.0%

2.7% 3.0% 7.3% 13.0%

19 24 15 58

19.0% 24.0% 15.0% 19.3%

6.3% 8.0% 5.0% 19.3%

10 18 19 47

10.0% 18.0% 19.0% 15.7%

3.3% 6.0% 6.3% 15.7%

100 100 100 300

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

부모 형제

교사

선배친구

혼자

진로
상담

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=18.325, 자유도=6, p-value=0.005

  학생들이 조력을 원하는 경우는 다양할 것이다. 그중에 졸업 후 진로 선택에 대한 상담을 주로 

누구와 하는지를 알아보았다.  156명 52%가 부모 형제에게 많은 상담을 하는 것으로 나타났고, 선

배나 친구에게 조언을 구하는 학생도 58명 19.3%로 나타났으며 요즘 학생들의 성향을 나타내듯이 

혼자 고민을 해결하는 경우도 47명 15.7%로 나타났다.

 1,2,3학년 모두 부모 형제에게 상담을 많이 하는 것으로 응답하였다. 

  이 결과는 유의수준 0.05에서 유의확률이 0.005로 통계적으로 유의하므로 학년별 진로선택의 상

담자간의 관계는 없다고 할 수 있다.

  그 밖에 청소년의 다양한 욕구를 충족시켜줄 수 있는 조력을 하기 위해서는 체계적이고 전문적

인 기구들이 학생들의 필요에 따라 쉽게 접근할 수 있어야 할 것이다. 
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  4. 희망하는 장래 직업

<표5-16>장래 희망하는 직업

6 6

6. 0% 2. 0%

2. 0% 2. 0%

12 7 7 26

12 .0 % 7. 0% 7. 0% 8. 7%

4. 0% 2. 3% 2. 3% 8. 7%

2 1 2 5

2. 0% 1. 0% 2. 0% 1. 7%

.7 % .3 % .7 % 1. 7%

3 3

3. 0% 1. 0%

1. 0% 1. 0%

18 2 10 30

18 .0 % 2. 0% 10 .0 % 10 .0 %

6. 0% .7 % 3. 3% 10 .0 %

8 4 7 19

8. 0% 4. 0% 7. 0% 6. 3%

2. 7% 1. 3% 2. 3% 6. 3%

2 6 2 10

2. 0% 6. 0% 2. 0% 3. 3%

.7 % 2. 0% .7 % 3. 3%

2 8 3 13

2. 0% 8. 0% 3. 0% 4. 3%

.7 % 2. 7% 1. 0% 4. 3%

18 29 25 72

18 .0 % 29 .0 % 25 .0 % 24 .0 %

6. 0% 9. 7% 8. 3% 24 .0 %

4 10 5 19

4. 0% 10 .0 % 5. 0% 6. 3%

1. 3% 3. 3% 1. 7% 6. 3%

4 4

4. 0% 1. 3%

1. 3% 1. 3%

4 2 2 8

4. 0% 2. 0% 2. 0% 2. 7%

1. 3% .7 % .7 % 2. 7%

2 2

2. 0% .7 %

.7 % .7 %

4 4

4. 0% 1. 3%

1. 3% 1. 3%

2 1 3

2. 0% 1. 0% 1. 0%

.7 % .3 % 1. 0%

1 1

1. 0% .3 %

.3 % .3 %

3 3

3. 0% 1. 0%

1. 0% 1. 0%

2 2

2. 0% .7 %

.7 % .7 %

1 1

1. 0% .3 %

.3 % .3 %

2 2

2. 0% .7 %

.7 % .7 %

4 8 2 14

4. 0% 8. 0% 2. 0% 4. 7%

1. 3% 2. 7% .7 % 4. 7%

2 1 3

2. 0% 1. 0% 1. 0%

.7 % .3 % 1. 0%

1 2 3

1. 0% 2. 0% 1. 0%

.3 % .7 % 1. 0%

8 3 7 18

8. 0% 3. 0% 7. 0% 6. 0%

2. 7% 1. 0% 2. 3% 6. 0%

1 2 3

1. 0% 2. 0% 1. 0%

.3 % .7 % 1. 0%

2 2

2. 0% .7 %

.7 % .7 %

2 2

2. 0% .7 %

.7 % .7 %

4 8 10 22

4. 0% 8. 0% 10 .0 % 7. 3%

1. 3% 2. 7% 3. 3% 7. 3%

10 0 10 0 10 0 30 0

10 0. 0% 10 0. 0% 10 0. 0% 10 0. 0%

33 .3 % 33 .3 % 33 .3 % 10 0. 0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

농어업

서비스업

상업

임광산업

일반직공무원

전문직공무원

경찰

군인

기술자

기능직

교육자

판검사

의사

의료업종사자

건설업

토목업

자연과학연구원

예술인

스포츠맨

안내원

연예인

방송관련업

정보관련업

회사사무직

제조업

금융업

환경관련업

기타

장래
직업

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=112.186, 자유도=54, p-value=0.000
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  학생들에게 선호하는 직업에 관하여 알아본 결과 기술자가 72명 24%로 가장 높게 나타났으며, 

일반직공무원이 30명 10%로 나타나는 등 다양한 결과가 나타났다. 공업계고등학교의 특성과 맞게 

기술자가 높은 비율을 나타냈지만 급변하는 사회에서 안정적이고 편한 직업을 선호하는 풍토를 반

영이나 하는 듯이 공무원을 선호하는 학생들이 많았다.

  5. 좋은 직업을 갖기 위한 조건

<표5-17> 좋은 직업을 갖기 위한 조건

19 18 18 55

19.0% 18.0% 18.0% 18.3%

6.3% 6.0% 6.0% 18.3%

9 10 9 28

9.0% 10.0% 9.0% 9.3%

3.0% 3.3% 3.0% 9.3%

27 27 28 82

27.0% 27.0% 28.0% 27.3%

9.0% 9.0% 9.3% 27.3%

9 9 9 27

9.0% 9.0% 9.0% 9.0%

3.0% 3.0% 3.0% 9.0%

36 36 36 108

36.0% 36.0% 36.0% 36.0%

12.0% 12.0% 12.0% 36.0%

100 100 100 300

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

학벌과 배경

외모

전문자격증

가정환경

자신의능력

직업
조건

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=0.132, 자유도=8, p-value=1.000

  좋은 직업을 갖기 위한 조건이 무엇이라고 생각하는지를 학생들에게 물었다.

  이들은 108명 36%가 자신의 능력이라고 응답하여 개인의 역량강화에 중점을 두었으며, 이와 상

호 보완적으로 기술능력을 토대로 하는 전문자격증 소유가 좋은 직업을 갖기 위한 조건 중에 하나

라고 생각하였다. 이 결과는 유의수준 0.05하에서 유의확률 1.000이 크므로 통계적으로 유의하지 

않아 학년별 좋은 직업을 갖기 위한 조건 간에는 관계가 없다고 할 수 있다.
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  6. 직장생활의 성공 요인

<표5-18> 장래 직장생활의 성공 요인

33 42 36 111

33.0% 42.0% 36.0% 37.0%

11.0% 14.0% 12.0% 37.0%

7 1 14 22

7.0% 1.0% 14.0% 7.3%

2.3% .3% 4.7% 7.3%

46 49 42 137

46.0% 49.0% 42.0% 45.7%

15.3% 16.3% 14.0% 45.7%

10 8 4 22

10.0% 8.0% 4.0% 7.3%

3.3% 2.7% 1.3% 7.3%

4 4 8

4.0% 4.0% 2.7%

1.3% 1.3% 2.7%

100 100 100 300

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

실력기술

인화친절

근면성실

학력배경

기타

직장
생활

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=19.766, 자유도=8, p-value=0.011

  직장생활에서 성공하기위해 가장 필요한 덕목이 무엇인가 알아보았다.

무엇보다 근면성실이 우선시 되었고, 다음으로 실력 기술로 나타났다. 학년별로도 비슷한 응답결과

가 나타났는데 조직사회에서 인정받고 성공하기 위해서는 솔선수범하는 근면성실한 마음자세가 중

요함을 청소년들은 잘 알고 있는 듯하다. 이런 생각들이 자리 잡고 있는 한 우리나라의 성장 가능

성은 무궁무진 할 것이라 생각된다. 이결과는 유의수준 0.05에서 유의확률 0.011이 작으므로 통계

적으로 유의하다고 할 수 있다. 이는 학년별  장래 직장생활의 성공 요인 간에 관계가 있다고 할 

수 있다.
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  7. 사회에 대한 바램

<표5-19>사회에 대한 바램

43 45 32 120

43.0% 45.0% 32.0% 40.0%

14.3% 15.0% 10.7% 40.0%

24 17 21 62

24.0% 17.0% 21.0% 20.7%

8.0% 5.7% 7.0% 20.7%

16 18 21 55

16.0% 18.0% 21.0% 18.3%

5.3% 6.0% 7.0% 18.3%

17 20 26 63

17.0% 20.0% 26.0% 21.0%

5.7% 6.7% 8.7% 21.0%

100 100 100 300

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

빈도

학년의 %

전체 %

실업계취업확대

진학기회확대

학교차별해소

기술자 우대

사회
바램

전체

1학년 2학년 3학년

학년

전체

Pearson 카이제곱=6.334, 자유도=6, p-value=0.387

  학생들이 공업계고등학교 학생으로서 사회에 대한 바람은 무엇인지 설문하였다.

이들은 무엇보다도 공업계고등학교 학생들의 취업에 대한 관문이 확대되기를 기대하였다.

  다음으로 기술 인력에 대한 인식이 개선되어 기능인들이 사회각 분야에서 인정받고 우대되는 사

회가 되기를 기대하였다. 학년별로 선호하는 순서가 서로 다르기는 하지만 1,2,3학년 모두 가장 시

급한 문제 해결로 취업문에 대한 확대를 기대하였다.

  이 결과는 유의수준 0.05에서 유의확률 0.387이 크므로 통계적으로 유의하지 않아 각 학년별 사

회에 대한 바람 간에 관계가 없다고 할 수 있다.
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제 5장 요약 및 결론

제 1절 요약

  급격하게 변화하고 최첨단 시대에 공업계고등학교 학생들의 직업의 가치관과 선택에 있어서 몇 

가지 설문을 통해 의식구조를 알아보고 응답결과를 분석하여 문제점을 찾아내고 올바른 직업의식

과 직업선택을 위한 대안을 마련하고 제시함으로 학생들의 직업선택에 도움을 주는데 있다.

이를 위해 본 연구는 다음과 같다.

  첫째, 응답자의 주관적인 답변을 통해 직업가치관을 분석하고 학년별로 직업가치관의 차이를 비

교 분석한다.

  둘째, 응답자의 주관적인 답변을 통해 직업선택에 대한 실태를 파악하고 학년별로 직업선택의 차

이를 비교 분석한다.

  본 연구의 표집대상은 광주광역시에 소재하는 공업계고등학교 학생 중 1,2,3학년 300명을 대상

으로 설문조사 하였으며 여학생이 극히 소수인관계로 부득이 남학생만을 연구대상으로 선정할 수

밖에 없었다.

  자료 분석 방법은 일반항목에 따라 학년, 학과 별로 구분하여 분류하고, 조사표항목별 응답내용

을 체크하여 응답에 대한 타당성 검사를 실시하였으며 컴퓨터에 입력하여 통계패키지 프로그램

(SPSS)을 활용하여 각각 문항별로 빈도분석, 기술통계, 교차분석, 일원분산분석을 통해 직업가치관 

및 직업선택에 관한 실태를 분석하고 검증하였다.

본 연구 결과는 다음과 같다.

  1. 공업계고등학교 학생들의 직업가치관 파악과 학년별 직업가치관의 관계를 비교 분석

    가. 직업을 갖는 이유에 대한 결과는 전체 300명중에 143명 47.4%의 학생이 돈벌이 수단으로 

응답을 하였으며 다음으로 생계수단 42.3%, 소질과 능력발휘 7.7%, 지위와 명예 2.3% 순으로 많

은 학생들이 직업을 갖는 이유가 이상실현보다는 지극히 현실적인 돈벌이를 위한 것으로 생각하고 

있었다. 현 교육과정에서는 공고 진학에 희망하는 학생을 제외하고는 학업성적에 따라 배치되고 있

는 실정이므로 학생들은 졸업 후 생계를 위한 돈벌이 수단으로 경제활동을 목표로 생각하는 것으

로 나타났다.

 

    나. 직업의 귀천에 관한 인식의 결과는 5점 척도로 분석 했을 때 평균이 4.0%로 전체학생들은 

직업에 대한 귀천이 있다고 생각하고 있었다. 유의수준 0.05에서 유의확률이 0.135가 크므로 통계

적으로 유의하지 않아 학년별로 직업의 귀천에 관한 인식차이 간에는 관계가 없다고 할 수 있다. 
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우리는 흔히 직업에는 귀천이 없다고 하지만 세월이 갈수록 더욱 쉽고 편한 일만을 선호하는 쪽으

로 직업가치관이 변하고 있는 현실이 이런 결과로 나타난 것 같다. 

    다. 이상적인 직업에 관한 인식에 대해서 전체 학생 중 대부분인 183명 61%의 학생들이 적성

과 능력에 맞는 직업이라고 답했으며 두 번째로는 돈을 많이 벌수 있는 직업 28.3%로 응답했다.

  학년별로 구분해 보면 1학년 59% 학생들이 적성과 능력에 맞는 직업이라고 대답했으며, 돈을 많

이 벌수 있는 직업 32%, 사회적 인식이 높은 직업 9% 순으로 나타났다.

  2학년의 경우는  58% 학생들이 적성과 능력에 맞는 직업이라고 대답했으며, 돈을 많이 벌수 있

는 직업27%, 시간활용을 많이 할 수 있는 직업이 13%, 사회적 인식이 높은 직업 2%순이었으며, 

3학년은 66%의 학생들이 적성과 능력에 맞는 직업이라고 대답했으며, 돈을 많이 벌수 있는 직업 

26%, 시간활용을 많이 할 수 있는 직업 8% 순이었다.

  학년별 인식의 차이는 크게 다르지 않았으며, 유의수준 0.05가 유의확률 0.00보다 크므로 통계적

으로 유의하다. 따라서 학년별로 이상적인 직업에 대한 인식 차이 간에 관계가 있다고 할 수 있다

    라. 선택할 직업과 출생 및 성장환경과의 관계에 대해 알아본 결과 5점 척도로 분석 했을 때 

<표2-5>에서와 같이 평균 3.31로 보통이상으로 나타났으며 선택할 직업은 출생 및 성장환경과 관

계가 있다고 응답을 했다. 최근 부모의 학력과 경제력이 높을수록 자녀들의 수준도 결정된다는 보

도가 있었다. 이런 사회적인 현상과 설문결과로 출생 및 성장환경이 직업선택이 결정될 수 있다는 

것을 충분히 확인할 수 있을 것이다.

    마. 원하는 직업을 갖기 위해서 필요한 최소학력에 대한 질문 결과 절반에 약간 못 미치는 131명 

43.7%의 학생들이 대졸이상이라고 응답하였고, 고졸이 26.7% , 초대졸 17.3% 순으로 응답하였으며, 

학력무관, 중졸 순으로 대답했다. 고등학교에서도 충분히 이론 및 실습을 할 수 있도록 학습기자재가 준

비되어 더욱더 기술관련 교육이 활성화되어 고학력의 절실함이 필요 없도록 해야 하겠다.

 

    바. 사회적인 고졸 학력에 대한 인식에 대한 질문 결과는 5점 척도로 분석 했을 때 평균 2.62

로 다소 인정받지 못하고 있다고 생각하는 것으로 나타났다.

    사. 인생에서 추구해야 할 가치에 대한 설문 결과 전체 응답자 중에서 심신의 건강 115명 

38.3%가 가장 많았고, 물질적 풍요가 82명 27.3%로 두 번째로 많았다. 다음으로 훌륭한 인격과 

사회봉사, 사회적 지위와 명예획득 순으로 나타났다. 세월이 흘러도 건강문제는 아무리 강조해도 

지나치지 않음을 알 수 있으며 衣食이 족해야 또 다른 곳으로 관심이 쏟을 수 있다는 것을 알 수 

있다. 
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  아. 육체노동 직업과 정신노동 직업의 선호에 대한 생각을 물어보았다. 학생들은 <표2-11> 결과

와 같이 정신적인노동을 하는 것을 선호하는 것으로 나타났다.

  알고 있는 것처럼 신세대들의 성향을 그대로 반영해주는 결과다. 갈수록 쉽고 편안함을 추구하는 

우리들 생각들이 노동력 수입국으로 만들고 있는 것이다. 이런 실태를 다시 한번 생각해 볼 필요가 

있겠다.

  2. 공업계고등학교 학생들의 진로 및  직업선택의 파악과 학년별 진로 및 직업선택의 관계를   

비교 분석

    가. 공업계 고등학교 선택 동기를 알아보는 설문이다. 인문계고등학교로의 진학이 어려운 이유

를 171명 57%가 응답하였으며, 두 번째 직업적 적성을 고려하는 학생이 63명 21%, 가정형편상 

졸업 후 취업을 하기위하는 학생이 27명 9% 순으로 나타났다. 여러 가지 동기 중에 인문계고등학

교로의 진학이 어려움 때문에 선택했다는 것은 공업계고등학교 입장에서는 긍정적인 현상은 아닌 

듯하다. 학생과 학교가 서로 상생하는 제도와 정책이 도입되기를 기대해 본다. 이 결과는 유의수준 

0.05가 유의확률 0.602보다 작으므로 통계적으로 유의하지 않아 학년별 공업계 고등학교 선택 동

기간의 관계가 없음을 알 수 있다.

    나. 공업계 고등학교 선택 시기를 알아보기 위해 설문해보았다. 219명 73%의 많은 응답자가 

중학교 3-2학기에 결정을 했다고 하였으며, 중학교 3-1학기가 39명 13% 순으로 나타났다. 

  이 자료를 통하면 1,2,3학년 모두 중학교 3-2학기에 선택을 했다는 것을 알 수 있다.

 이를 통해 알 수 있듯이 자신의 진로를 오랜 기간 신중히 고민하지 않고 단기간에 즉흥적으로 했

을 가능성이 있다는 것을 알 수 있고, 앞서 분석한 설문 내용에도 학업 성적문제로 인문계고교에 

진학이 어려워 공업계고등학교를 결정하게 된 학생들이 많음을 알 수 있었다. 

    다. 공업계고등학교 교육과정에 대한 인지정도를 알아본 결과 5점 척도를 사용한 결과  평균 2.93

으로 보통 수준인 것으로 나타났다. 

    라. 본인의 전공과 적성간의 일치정도를 알아본 결과 응답결과 평균 3.24로 어느 정도 일치하

는 것으로 나타났다. 

    마. 공업계고등학교 진학에 대한 만족도 조사결과 응답자 평균이 3.33으로 대체로 만족하는 편

이다. 

      1)진학에 만족하는 학생들 대상으로 학년별 공업계고등학교 진학의 만족 이유를 알아보았다. 
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전체 응답자중 내신 성적 등으로 진학이 쉬워서라는 이유가 92명 40.7%로 나타났으며, 기술인에 

대한 사회인식 개선이45명 19.9%로 등으로 나타났다.

  학년별로 구분하면 1학년은 내신 성적 등으로 진학이 쉬워서라는 이유가 가장 많았고, 두 번째 

적성에 잘 맞아서, 장래성이 좋아서, 기술인에 대한 사회의 인식이 좋아지고 있기 때문이라는 이유 

순서로 나타났다.

      2) 진학만족도 조사에서 불만족 응답을 한 학생들을 대상으로 공업계고등학교 진학 불만족 

이유를 알아본 결과 전체 응답자 중에 29명 39.2%가 사회적 인식이 나쁘다는 이유로 진학에 대해 

불만족의사를 밝혔다. 다음은 장래성이 결여된다. 적성과 불일치, 상급학교진학의 어려움, 기타 순

으로 나타났다. 

    바. 학생들의 상급학교 진학 희망 여부를 물어보았다. 

거의 모든 학생들이 상급학교에 진학하기를 바라며 진학을 희망하지 않는 학생도 37명 12.3%나 

있었다. 아직까지 상급학교 진학을 생각하지 않았을 가능성이 있는 1학년 학생들이 진학 희망을 하

지 않은 것으로 나타났다. 

      1) 상급학교 진학을 희망하는 학생들만으로 진학을 원하는 이유는  보다 좋은 직업을 갖기 위함

이 150명 57%로 나타났고, 사회적으로 나은 대접을 받기 위함이 77명  29.3% 순으로 나타났다. 

      2) 상급학교에 진학을 희망하는 학생들 263명중에 어느 수준의 대학을 원하는지를 알아보았

다. 응답 학생 중에 121명 46.0%가 4년제 대학을 희망하였고, 전문대학 72명 27.4%, 상관없다고 

응답한 학생 44명 16%, 기능대학 26명 9.9% 순으로 응답하였다. 

      3) 진학을 희망하는 학생들 중에 상급학교 진학 실패 시의 진로 계획에 관한 결과는 101명 

38.4% 학생들이 진학을 포기하고 취업을 하여 그 조직 속에서 최선을 다하고자 하는 생각이 두드

러졌고, 두 번째로 직장생활을 하면서 원하는 학교에 진학하기 위해 노력하겠다는 학생이 93명 

35.4%로 직장에 충실하겠다는 의견과 비슷하게 나타났다.

  

    사. 그중에 졸업 후 진로 선택에 대한 상담을 주로 누구와 하는지를 알아보았다.  156명 52%

가 부모 형제에게 많은 상담을 하는 것으로 나타났고, 선배나 친구에게 조언을 구하는 학생도 58

명 19.3%로 나타났으며 요즘 학생들의 성향을 나타내듯이 혼자 고민을 해결하는 경우도 47명 

15.7%로 나타났다.

  1,2,3학년 모두 부모 형제에게 상담을 많이 하는 것으로 응답하였다. 

    아. 학생들에게 선호하는 직업에 관하여 알아본 결과 기술자가 72명 24%로 가장 높게 나타났

으며, 일반직공무원이 30명 10%로 나타나는 등 다양한 결과가 나타났다. 공업계고등학교의 특성과 

맞게 기술자가 높은 비율을 나타냈지만 급변하는 사회에서 안정적이고 편한 직업을 선호하는 풍토
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를 반영이나 하는 듯이 공무원을 선호하는 학생들이 많았다.

    자. 좋은 직업을 갖기 위한 조건이 무엇이라고 생각하는가에 대한 설문결과는 108명 36%가 

자신의 능력이라고 응답하여 개인의 역량강화에 중점을 두었으며, 이와 상호 보완적으로 기술능력

을 토대로 하는 전문자격증 소유가 좋은 직업을 갖기 위한 조건 중에 하나라고 생각하였다. 이 결

과는 유의수준 0.05하에서 유의확률 1.000이 크므로 통계적으로 유의하지 않아 학년별 좋은 직업

을 갖기 위한 조건 간에는 관계가 없다고 할 수 있다.

    차. 직장생활에서 성공하기위해 가장 필요한 덕목이 무엇인가 알아본 결과 무엇보다 근면성실

이 우선시 되었고, 다음으로 실력 기술로 나타났다. 학년별로도 비슷한 응답결과가 나타났는데 조

직사회에서 인정받고 성공하기 위해서는 솔선수범하는 근면성실한 마음자세가 중요함을 청소년들

은 잘 알고 있는 듯하다. 

    카. 공업계고등학교 학생으로서 사회에 대한 바람은 무엇인가에 대한 결과는 무엇보다도 공업

계고등학교 학생들의 취업에 대한 관문이 확대되기를 기대하였다.

다음으로 기술 인력에 대한 인식이 개선되어 기능인들이 사회각 분야에서 인정받고 우대되는 사회

가 되기를 기대하였다. 학년별로 선호하는 순서가 서로 다르기는 하지만 1,2,3학년 모두 가장 시급

한 문제 해결로 취업문에 대한 확대를 기대하였다.
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제 2절 결론

  본 연구결과 결론을 몇 가지로 정리하면 다음과 같다.

  첫째, 학생들에게 지속적인 상담과 지도 등을 통해 직업에 관한 필요성을 명확하게 인지시켜야 

할 것이다. 막연히 좋은 직업, 편한 직업을 위해 개인의 적성이나 추구하는 이상을 망각하고 목표

를 설정한다면 바르지 못한 직업가치관이 정립되어 자칫 부정적인 영향이 미칠 수 있다. 그리고 자

신의 진로를 결정하게 된 시기가 중학교 3-2학기에 중심적으로 이루어짐을 조사 결과 알 수 있었

다. 이처럼 진학을 앞두고 진로를 선택할 수 있는 시기가 너무 짧아 학생들이 고민할 수 있는 시간

이 너무 부족하여 판단력이 부족한 학생들의 선택이 잘 못 될 수 있다. 이런 부작용을 방지하기 위

해 조기부터 제도적인 장치와 기구를 통한 지속적이고 전문적인 진로지도를 통해 학생들에게 올바

른 판단을 할 수 있는 조력을 제공하여 학과, 상급학교, 직업을 선택하는데 어려움이 없도록 하여

야 한다.

  둘째, 공업고등학교에 원하지 않는 학과로 진학을 한 학생들에게 부분적이나마 적성을 살릴 수 

있는 배려가 필요할 것이다. 현재의 교육과정을 비춰보면 희망자를 제외하면 학업성적 때문에 어쩔 

수 없이 공업고등학교로 진학하는 경우가 대부분일 것이다. 본인의 흥미와 적성을 뒤로하고 어쩔 

수 없는 선택을 하여야 한다면 이 사회의 미래의 초석이 될 청소년들의 미래가 암담하기만 할 것

이다. 많은 학생들이 상급학교진학에 관심이 많다. 그렇다면 고교시절에 전공했던 학과에 흥미가 

전혀 없다면 대학에서 동일학과를 선택할리 만무하다. 하여 일반대학에서 같은 계열의 특정학과로 

전환할 수 있는 기회가 있듯이 공업고등학교에서도 학제를 탄력적으로 운영하여 적절한 절차를 통

하여 희망하는 과로 전과할 수 있는 기회가 있기를 기대해본다.

  마지막으로 능력이 있는 인재는 당연히 사회에서 활약을 할 수 있도록 터전을 마련해줘야 하겠

고, 다소 부족한 경우에는 재취업 교육 등을 통해 개인 능력을 향상시킬 수 있는 동기부여와 기회

가 많이 있어야 할 것이다. 학생들이 사회에 대한 바람에 대한 조사 결과 중 많은 학생이 실업계 

학생의 취업 확대를 기대하고 있다.  물론 학생들의 능력이 가장 중요한 문제이다. 자신은 준비되

어있지 않는데 사회에서는 받아주기를 바란다는 것은 욕심이라 생각된다. 직업훈련학교와 같은 기

구들이 많이 있는 것으로 알고 있지만 얼마만큼  체계적이고 알차게 운영되고 있는지는 의문이다. 

  그리고 단순하게 자격증만을 위한 훈련이 아니고 실질적인 기능을 연마할 수 있는 교육훈련이 

될 수 있도록 정책적으로 지원이 필요할 것이다.
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제 3절 제언

  본 연구는 공업계고등학교 학생들의 직업가치관 및 직업선택에 대하여 연구하였으며, 이 연구의 

몇 가지 고려되어야 할 사항은 다음과 같다.

  첫째, 본 연구는 광주광역시에 소재한 공업고등학교 학생들 300명을 대상으로 하였고 여학생이 

극히 소수인관계로 남학생만을 표집 하여 연구한 자료이므로 일반화하기에는 무리가 있다. 따라서 

일반화를 위해서는 큰 모집단속에서 적절한 방법으로 표본을 추출하여 최대한 오차를 줄여 신뢰도 

높은 연구를 해야 할 필요가 있다.

  둘째, 본 연구는 앞서 언급한 신뢰성 있는 표본추출을 하지 못하여 모집단을 대표할 수 없다.

  셋째, 본 연구는 검증 및 표준화되지 않는 질문지를 사용하여 실시한 것으로 학생들의 성의 없는 

답변등과 같은 오차가 많이 존재할 수 있으므로 더욱더 신뢰할 수 있는 연구를 위해서는 검증된  

검사지와 타당성 있는 조사를 할 수 있도록 다양한 조사기법을 활용하여 일반화 할 수 있는 연구

가 이루어져야 할 필요가 있다.
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실업계고교생의 직업관 및 진로선택에 관한 실태조사

설 문 지

◆ 설문 내용 분석을 위한 참고 사항입니다.

                       해당란에 ∨표를 해주시기를 바랍니다.

                1. 성별 : 남             여               

                2. 학년 : 1학년          2학년            3학년        

                3. 학과 :                  학과

  고등학교 학생 여러분 안녕하십니까?

어려운 여건 속에서도 공부에 열과 성을 다하는 학생들에게 

찬사를 보냅니다.

  본 설문 조사는 여러분의 직업관과 진로선택에 대한 조사

로서 올바른 진로지도를 위해 마련한 것입니다.

  무기명으로 실시되고 여러분의 학교나 신상에는 아무런 

관계가 없으며 연구목적 이외에는 사용하지 않을 것을 약속

하오니 여러분의 평소 생각이나 느낌을 솔직하고 성의 있게 

응답해 주시면 대단히 고맙겠습니다.

                                  2006년 10월

                            조선대학교 교육대학원

                               전기․전자․통신 전공

                                 김  세  헌
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◆ 문항의 내용이 학생의 의견과 같거나 유사한 내용에 ∨표를 해주시기 바랍니다.

<직업가치관에 관한 내용>

1. 직업을 갖는 이유는 무엇입니까?

 1) 생계의 수단(   )     2) 사회에 봉사를 하기 위함(     )

 3) 높은 지위와 명예획득을 위함   4) 돈을 벌기 위함(     ) 

 5) 소질과 능력 발휘(    )

2. 직업에 귀천이 있다고 생각합니까?

 1) 없다(    )  2) 없는 편이다(    )  3) 보통이다(   ) 

 4) 있는 편이다(    )  5) 있다(    ) 

3. 어떤 직업이 좋은 직업이라 생각합니까?

 1) 적성과 능력에 맞는 직업(    )

 2) 시간 활용을 많이 할 수 있는 직업(    )

 3) 돈은 많이 벌 수 있는 직업(    )

 4) 사회적 인식이 좋은 직업(    )

4. 직업을 선택할 때 출생환경과 성장 환경에 의해 결정되어 진다고 생각하십니까?

 1) 그렇다(    )   2) 그런 편이다(    )    3) 보통이다(    )

 4) 그런 편이 아니다(    )    5) 아니다(    )

5. 자신이 원하는 직업을 갖기 위해서 필요한 최소학력은 어느 정도 수준입니까?

 1) 중학교(    )  2) 고등학교(    )  3) 초급대학교  

 4) 대학교이상(    )  5) 학력과 상관없다(    )

6. 고등학교 졸업의 학력은 현재 사회적으로 어떤 평가를 받고 있다고 생각하십니까?

 1) 인정받는다(    )  2) 인정받는 편이다(    )   3) 보통이다(    )

 4) 인정받지 못하는 편이다(    )  5) 인정받지 못한다(    )

7. 다음   가장 중요한 인생에서 추구해야 할 가치가 무엇이라고 생각합니까?

 1) 심신의 건강(    )  2) 훌륭한 인격과 사회봉사(    )

 3) 물질적 풍요(    )  4) 사회적 지위와 명예획득(    )

 5) 기타                  

8. 육체노동을 하는 직업보다 정신노동을 하는 직업을 하는 직업이 좋다고 생각합니까?

 1) 매우 그렇다(    )  2) 그렇다(    )  3) 보통이다(    ) 

 4) 그렇지 않다(    )  5) 전혀 그렇지 않다(    )
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< 직업선택에 관한 내용 >

9. 공업 고등학교를 선택하게 된 가장 큰 동기는 무엇입니까?

 1) 가정형편상 졸업 후 취업하기위해(    )  2) 인문계 고등학교로 진학이 어려워(    )

 3) 빨리 경제활동을 하여 부모님으로부터 독립하기위해(    )

 4) 적성에 맞아서(    )  5) 선생님의 권유로(    )

10. 공업 고등학교와 전공학과의 선택은 어느 시기에 하였습니까?

 1) 중학교 1학년(    )  2) 중학교 2학년 1학기(    )

 3) 중학교 2학년 2학기(    )  4) 중학교 3학년 1학기(    )

 5) 중학교 3학년 2학기(    )

11. 공업 고등학교 지원 시 지원 학과에 대한 교육내용에 대해 어느 정도 알고 있었습니까?

 1) 잘 알고 있었다(    )  2) 조금 알고 있었다(    )  3) 보통이다(    )

 4) 거의 모르고 있었다(    )  5) 전혀 몰랐다(    )

12. 본인의 전공학과가 적성에 맞는다고 생각합니까?

 1) 잘 맞다(    )  2) 대체로 맞는 편이다(    )

 3) 보통이다(    )

  4) 맞지 않는 편이다(    )  5) 전현 맞지 않다(    )

13. 공업 고등학교 진학에 대해 만족하는 정도는 어떻습니까?

 1) 매우 만족한다(    )  2) 만족하는 편이다(    )  3) 보통이다(    )

 4) 만족하지 않는 편이다(    )  5) 전혀 만족하지 않는다(    )

       ※※※※    1),2,),3)1),2,),3)1),2,),3)1),2,),3)번 번 번 번 응답자는 응답자는 응답자는 응답자는 13-113-113-113-1번 번 번 번 설문으로설문으로설문으로설문으로

                            4),5)4),5)4),5)4),5)번 번 번 번 응답자는 응답자는 응답자는 응답자는 13-213-213-213-2번 번 번 번 설문으로 설문으로 설문으로 설문으로 이동하세요이동하세요이동하세요이동하세요. . . . 

 13-1. 공업 고등학교에 진학한 것에 만족하는 이유는 무엇입니까? 

  1) 적성에 잘 맞아서(    )  2) 상급학교 진학이 쉬워서(    )

  3) 기술인에 대한 사회적 인식이 개선되고 있기 때문에(    )

  4) 장래성이 좋아서(    )  5) 기타                           

 13-2. 공업 고등학교에 진학한 것에 만족하지 못한 이유는 무엇입니까?

  1) 적성에 맞지 않아서(    )  2) 상급학교 진학이 어려워서(    )

  3) 기술인에 대한 사회적 인식이 나쁘기 때문에(    )

  4) 장래성이 없어서(    )  5) 기타                           

14. 상급학교에 진학하기를 희망 하십니까?

 1) 예(    )      2) 아니요(    ) ※2)2)2)2)아니요 아니요 아니요 아니요 응답자는 응답자는 응답자는 응답자는 15151515번 번 번 번 문항으로 문항으로 문항으로 문항으로 이동하세요이동하세요이동하세요이동하세요....

 14-1. 고등학교 졸업 후 상급학교 진학을 원하는 이유는 무엇입니까?

  1) 깊이 있는 공부를 하기 위해(    )  2) 좋은 직업을 갖기 위해(    )

  3) 사회적으로 더 나은 대우를 받기 위해(    )  4) 부모님의 권유로(    )
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 14-2. 어느 정도의 상급학교 수준을 원하고 있습니까?

  1) 4년제 대학교(    )   2) 전문대학(    )  3) 기능대학(    )   4) 상관없다(    )

 14-3. 상급학교 진학을 실패하였을 때 진로선택을 어떻게 하겠습니까?

  1) 직장생활과 공부를 병행하면서 진학을 준비하겠다(    )

  2) 취업하여 직장에 충살하겠다(    )

  3) 반드시 재수를 하여 상급학교에 진학을 하겠다(    )

  4) 그때 가서 생각하겠다(    )

15. 고등학교 졸업 후 자신의 진로에 관하여 누구와 주로 의논 하고 있습니까?

  1) 부모나 형제(    )  2) 교사(    )  3) 선배나 친구(    )  4) 혼자 결정(    )

16. 장래에 어떤 직업을 갖기를 희망합니까?

 1) 농․어업(    )  2) 서비스업(    )  3) 상업(    )  4) 임․광산업(    )

 5) 일반직공무원(    )  6) 전문직 공무원(    )  7) 경찰(    )  8) 군인(    )

 9) 기술자(    )  10) 기능직(    )  11) 교육자(    )  12) 판․검사(    )

 13) 의사(    )  14) 간호사(    )  15) 의료업종사자(    )  16) 건설업(    )

 17) 토목업(    )  18) 학원 강사(    )  19) 자연과학연구원(    )

 20) 사회과학연구원(    )  21) 예술인(    )  22) 스포츠맨(    )  23) 안내원(     )

 24) 연예인(    )  25) 방송관련업(    )  26) 정보 관련업(    )  27 회사사무직(    )

 28) 제조업(    )  30) 수출업(    )  31) 금융업(    )  32) 의상관련업(    )

 33) 환경관련업(    )  34) 기타          

17. 좋은 직업을 갖기 위한 조건은 무엇이라 생각합니까?

 1) 학벌과 배경(    )  2) 외모(    )  3) 전문자격증(    )

 4) 가정환경(    )  5) 자신의 능력(    )  6) 기타          

18. 직장생활에서 성공하기 위한 가장 필요한 것이 무엇이라고 생각합니까?

 1) 실력․기술(    )  2) 인화․친절(    )  3) 근면․성실(    )

 4) 학력이나 배경(    )  5) 기타            

19. 향후 사회에 대한 바람은 무엇입니까?

 1) 취업 확대(    )  2) 진학기회 확대(    )

 3) 학력 간 학교차별 해소(    )  4) 기능인 및 기술자 우대(    ) 

                                             - 끝 -

★ 설문에 응해주셔서 대단히 감사합니다.
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 한글 : 공업계 고등학교 학생들의 직업가치관 및 직업선택에 관한 연구

영문 : A Study on the View of Occupation Values and 

Occupation selection of the Technical High School Students

 본인이 저작한 위의 저작물에 대하여 다음과 같은 조건 아래 조선대학교가 저작물을 이

용할 수 있도록 허락하고 동의합니다.

- 다     음 -

1. 저작물의 DB구축 및 인터넷을 포함한 정보통신망에의 공개를 위한 저작물의 복제, 기

억 장치에서의 저장, 전송 등을 허락함.

2. 위의 목적을 위하여 필요한 범위 내에서의 편집⋅형식상의 변경을 허락함.

   다만, 저작물의 내용변경은 금지함.

3. 배포⋅전송된 저작물의 영리적 목적을 위한 복제, 저장, 전송 등은 금지함.

4. 저작물에 대한 이용기간은 5년으로 하고, 기간종료 3개월 이내에 별도의 의사표시가 없

을 경우에는 저작물의 이용기간을 계속 연장함.

5. 해당 저작물의 저작권을 타인에게 양도하거나 또는 출판을 허락을 하였을경우에는 1개

월 이내에 대학에 이를 통보함.

6. 조선대학교는 저작물의 이용허락 이후 해당 저작물로 인하여 발생하는 타인에 의한 권

리 침해에 대하여 일체의 법적 책임을 지지 않음.

7. 소속대학의 협정기관에 저작물의 제공 및 인터넷 등 정보통신망을 이용한 저작물의 전

송⋅출력을 허락함.

2007년    월    일

저작자 : 김 세 헌 (서명 또는 인)
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